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Согласно со Законот за урбанистичко планирање (Службен весник на РСМ 
број 32/2020), го донесувам следното: 

      
 
 
     Р Е Ш Е Н И Е 

за назначување на планер за изработка на 
 
 

Урбанистички Проект  
вон опфат на урбанистички план  

за формирање на градежна парцела со намена Е1.13 – 
површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 

1МW, на КП бр.940/1, КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО Беровци, 
Општина Прилеп 

                          
 
   Инвеститор:    Димитриоски Димитар од Скопје, ул.,,Миле Попјорданов,, бр.72/1-39 Скопје  

       Димитриоски Методија од Прилеп, ул.Кеј 9-ти Септември,,бр.57 Прилеп и  

                           Миленкоска Љуба од Прилеп, ул.,,Егејска,,бр.65г, Прилеп   
    
 
    Планер:   Марјан Димески д.и.а. овластување бр.0.0091 

 
      
 О б р а з л о ж е н и е 
 
 

Планерот е должен проектната документација да ја изработи во согласност 
со Законот за урбанистичко планирање (Службен весник на РСМ број 32/2020) и 
други подзаконси акти. 
        Именуваниот работник ги исполнува условите (поседува соодветно 
овластување за изработка на урбанистички планови и овластувања за изработка на 
проектна документација издадени од Комората на овластени архитекти и инженери 
за планер-потписник на планска документација и соодветни овластувања), 
пропишани со овој закон и располага со потребната стручна спрема од својата 
област. 
 
 
Прилеп                                                                                                      Управител: 
Декември 2022г.                                                                             Марјан Димески 
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I. ДОКУМЕНТАЦИОНА ОСНОВА НА УРБАНИСТИЧКИ ПРОЕКТ 
ВОН ОПФАТ НА УРБАНИСТИЧКИ ПЛАН-Текстуален дел 
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1. Површина и опис на границите на проектниот опфат со географско и геодетско 
одредување на неговото подрачје; 

 
Просторот кој е предмет на изработка на Урбанистички Проект вон опфат на 

урбанистички план за формирање на градежна парцела со намена Е1.13 – 
површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП 
бр.940/1, КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилепи во тие граници 
зафаќа површина од 1,6 ха. 

Предметниот проектен опфат ги зафаќаКП бр.940/1, КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО 
Беровци, Општина Прилеп. 

Предмет на изработка ќе биде оформување на една градежна парцела, согласно 
стандардите и нормативите за урбанистичко планирање, одредување на катноста на 
градбата, површината за градба, компатибилните намени и сообраќајните пристапи, 
согласно стандардите и нормативите за урбанистичко планирање за ваков тип на 
објекти. 

Пристапот до локацијата за моторни возила (а, и пешачкиот пристап), е постоен, се 
наоѓа од северната страна на планираната ГП во чиј состав влегуваат трите КП, КП 
бр.940/1, КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп, на КП 932 КО 
Беровци, претставува јавен пат, запишан во јавните книги на АКН. 

Описно, границите на проектниот опфатнапредметниотурбанистичкипроект за 
формирање на ГП, ги следи границите на КП бр.940/1, КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО 
Беровци, Општина Прилеп, а започнува од северната страна од јавниот пат на КП 932, 
потоапродолжува кон југ, по источната страна на КП бр.940/3, се до јужната граница на 
истата КП, која граничи со КП бр.942 КО Беровци, се движи кон запад, по јужната 
граница на КП бр.940/3, 940/2 и 940/1 КО Беровци, (сите три КП граничат со КП бр.942 
КО Беровци), се до западната точка, на која се вкрстуваат КП бр.940/1, КП бр.942, КП 
бр. 578/6 и КП бр.578/3 КО Беровци, продолжува кон север по границата на КП бр. 
940/1, по западната граница од КП, која граничи со КП бр.578/3 и КП бр.582/1 КО 
Беровци, се до северната граница на КП бр.940/1, која на север граничи со КП бр.939 
КО Беровци, се движи кон исток по северните граници на трите КПбр.940/1 940/2 и 
940/3  КО Беровци, се до почетната точка на планираниот проектен опфат, до 
пристапниот јавен пат. 

Површинатанавакаформираната  ГП, изнесува16788m2или 1,67ха, односно 
површината претставува вкупна површина од трите КП бр.940/1 940/2 и 940/3  КО 
Беровци, во целост, сопственост на инвеститорите Димитриоски Димитар од Скопје, 
Димитриоски Методија од Прилеп, и Миленкоска Љуба од Прилеп, со намена на 
земјиштето од КП бр.940/1, ливада, место викано Црква, со површина во опфат на 
урбанистички проект од 5553м2, земјиштето од КП бр.940/2, ливада, место викано 
Црква, со површина во опфат на урбанистички проект од 5474м2 и земјиштето од КП 
бр.940/3, ливада, место викано Црква, со површина во опфат на урбанистички проект 
од 5761м2, или  
 
сите КП, влегуваат во планираниот проектен опфат на новоформирана ГП, со вкупна 

површина 16788m2 или 1,67ха. 



7 
 

 
 Границата на проектниот опфат каде ќе се одвива правното дејство, за кое 

се изработува предметниот Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 
формирање на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински соларни и 
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП 
бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп, е со следните координати: 

 

 
 
 
2. Историјат на планирањето и уредувањето на подрачјето во близина на проектниот 
опфат и неговата непосредна околина; 
 
 Предметната локација за изработка на Урбанистички Проект вон опфат на 
урбанистички план за формирање на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински 
соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 
и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп, е опфатена во рамките на урбаниот опфат 
на Просторниот план на Република Македонија, според кој се изработени Условите за 
планирање на просторот од страна на Агенцијата за планирање на просторот – Скопје, 
Република Македонија, со технички број Y08123 од Mарт 2023г., за кои Услови е 
добиено Решение од Министерството за животна средина и просторно планирање со 
број УП 1-15738/2023 од  14.04.2023година. 
 
 
3. Податоци за природните чинители кои можат да влијаат на развојот на подрачјето во 
рамки на проектниот опфат, на проектни решенија и на нивното спроведување: 
географски, геолошки, геомеханички, сеизмички, климатолошки, хидрографски, 
хидролошки податоци, природни ресурси, заштитени екосистеми и друго; 
 
 Природните карактеристики на едно подрачје претставуваат збир на вредности и 
обележја создадени од природата, без учество и влијание од човекот.Тие ги опфаќаат: 
географската и геопрометната положба на подрачјето, рељефните карактеристики, 
геолошките, педолошките, хидрографските, сеизмичките, педолошките и климатските  
карактеристики . 
 Во Условите за планирање со Тех.број Y08123 од Mарт 2023г., за кои е добиено и 
Решение од Министерството за животна средина и просторно планирање со број УП 1-15  
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738/2023 од  14.04.2023година, спаѓа и проектниот опфат кој е предмет на оваа планско 
проектна документација Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 
формирање на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински соларни и 
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП 
бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп. 
 
 Природни и климатски карактеристики 
 
 Природните карактеристики на едно подрачје претставуваат збир на вредности и 
обележја создадени од природата, без учество ивлијание од човекот.Тие ги опфаќаат: 
географската и геопрометната положба на подрачјето, рељефните карактеристики, 
геолошките, педолошките, хидрографските, сеизмичките, педолошките и климатските  
карактеристики . 
 Предметната локација се наоѓазападно од населеното место Беровци на 
надморска височина од 628м. 
 Клима:Во овој предел владее умерено-континентална клима, со просечна годишна 
температура од 11,1°C, односно просечен годишен максимум 16,6°C и годишен просечен 
минимум 6,1°C. Годишната амплитуда изнесува 21,8°C, додека разликата меќу 
апсолутниот максимум (39,4°C) и апсолутниот минимум (-22,4°C), изнесува 
61,8°C.Просечната годишна сума на сончевиот сјај изнесува 2300,7 саати.Просечната 
релативна влажност на воздухот изнесува 68%, што е прилично блиску до оптималната 
(70%). 
 Врнежи:Во поглед на врнежите карактеристичен е медитеранскиот плувијален де 
режим. Просечната годишна сума на атмосферскиот талог изнесува 551,5мм., со големи 
осцилации во поедини години (од 138мм до 712мм) и со нерамномерна распореденост 
во текот на годината. Просечно годишно има 33 денови со снежна покривка,150 дена трае 
мразниот период. 
  Магла:Просечно годишно има 12 дена со магла, 93 ведри денови, 183 облачни и 
89 тмурни. 
 Ветрови:Подрачјето се смета за добро проветрено, со најголема зачестеност на 
ветровите од североисточен правец од 258‰ и просечна брзина од 3,7м/сек., 

југозападниот ветар со честина од 112‰, јужниот 55‰, западниот 38‰, северниот 37‰, 

источниот 32‰, северозападниот 17‰ и североисточниот 13‰. 
  Сеизмика:Врз основа на досегашните сеизмолошки истражувања и 
макросеизмичката реонизација на територијата на РСМ, очекуваните максимални 
земјотреси од локални или далечински жаришта, во рамките на урбаното подрачје ке се 
манифестираат со епицентрален интензитет до VII° според Меркалиевата скала. 
Податоците се од мерна станица Прилеп. 
 

Водостопанство  и водостопанска инфраструктура 
  
 Согласно Просторниот план на Република Македонија планирањето и 
реализирањето на активностите за подобрување на условите за живот треба да се во 
корелација со концептот за одржлив развој, кој подразбира рационално користење на 
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природните и создадените добра.Одржливиот развој подразбира користење на добрата 
во мерка која дозволува нивна репродукција, усогласување на развојните стратегии и 
спречување на конфликти во сите области на живеење. Во развојот на водостопанството и 
водостопанската инфраструктура мора да се запази концептот на одржлив развој кој е 
насочен кон рационално користење на водата. Стратегијата за користење и развој на 
водостопанството е условена од фактот дека Републиката е сиромашна со вода. Колку 
водите во одреден простор може да се сметаат за ,,воден ресурс,,, зависи од можноста за 
нивно искористување, односно од можноста за реализирање на водостопанските 
решенија со кои водите ќе се искористат за покривање на потребите од вода за 
населението, земјоделството, индустријата и заштитата на живиот свет. 

Со Просторниот план на Република Македонија на територијата на Републиката 
дефинирани се 15 водостопански подрачја (ВП): ВП ,,Полог,,, ,,Скопје,,,,,Треска,,, Пчиња,,, 
,,Среден Вардар,,, ,,Горна Брегалница,,, ,,Средна и Долна Брегалница,,, ,,Пелагонија,,, 
,,Средна и Долна Црна,,, ,,Долен Вардар,,, ,,Дојран,,, ,,Струмичко Радовишко,,, ,,Охридско-
Струшко,,, ,,Преспа,,, и ,,Дебар,,. Оваа поделба овозможува пореално да се согледаат 
расположливите и потребните количини на вода за одреден регион. 

Просторот на кој се предвидува изградба на површински соларни и фотоволтаични 
електрани во КО Беровци, Општина Прилеп, се наоѓа во водостопанско подрачје (ВП) 
,,Пелагонија,,, кое го опфаќа сливот на Црна Река, од извориштето до водомерниот 
профил ,,Скочивир,,. Сливот на горниот тек на Црна Река е богат со вода, што го покажува 
и специфичното истекување (л/сек/м2), кое изнесува 11,9л/сек/м2кај водомерниот 
профил ,,Доленци,, (кој го опфаќа изворишниот дел) и 5.2 л/сек/м2 водомерниот профил 
,,Расимбегов Мост,,.  

Поставувањето на површинските соларни и фотоволтаични електрани со кои ке 
се користи сончевата енергија како обновлив ресурс за производство на електрична 
енергија, во регион кој е сиромашен со вода, ќе допринесе за подобрување на 
енергетската покриеност на регионот во согласност со принципите на еколошко и 
одржливо искористување на природните ресурси. 
 
4. Податоци за создадените вредности и чинители кои ја синтетизираат состојбата на 
начин на човековата употреба на земјиштето во рамките на планскиот опфат:културно, 
историски, демографски, економски, стопански, сообраќајни, социјални и др.чинители;   

 
Просторот кој е предмет на разработка на овој Урбанистички проект се наоѓа на 

терен кој е градежно неизграден. 
За просторот потребно е дополнување и осовременување на инфраструктурните 

системи со што потребно е да се постигне повисок стандард во однос на: 
-Површини; 
-Квалитет на градба; 
-Употреба на материјали; 
-Повисоки естетски вредности; 
-Соодветна комунална инфраструктура; 
-Обезбедување на сите сообраќајни услови за проточност и безбедност на 

сообраќајот и комплексно решавање на сообраќајот во мирување; 
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-Поврзување со сите градски инфраструктурни системи, како и можност од 
реализација на нови системи; 
 

Енергетика и енергетска инфраструктура 
 
Од аспект на енергетиката и енергетската инфраструктура со Просторниот план на 

Република Македонија се дефинираат состојбите, потребите и начините за задоволување 
на потрошувачката на разните видови на енергија во Републиката.При тоа приоритет се 
дава на намалување на увозната зависност на енергенти и енергија, односно 
задоволување на потрошувачката со домашно производство. 

 Според статистичките податоци последните години во Република 
Македонија над 30% од потрошената електрична енергија е од увозно потекло за што се 
одвојуваат големи девизни сретства. Зголемената потрошувачка на енергетски горива ја 
наметнува потребата од подобрувањето на енергетската ефикасност. 

Локацијата за изградба на површински соларни и фотоволтаични електрани, КО 
Беровци, Општина Прилеп, нема конфликт со постојните и планирани преносни и 
конективни водови. Така постојниот 110 кв преносен далновод Битола 1 – Прилеп, 
минува на 1,6 км источно од оваа локација. 

 
 
Население 
 
Утврдувањето на концептот на просторната организација, уредувањето и 

користењето на територијата на Републиката, а во контекст на тоа и стопанската структура, 
зависи од развојот, структурните промени и просторната дистрибуција на населението. 

Врз основа на прогноза за бројот, структурата, темпото на растежот, критериумите 
за разместување и подвижноста, треба да се покаже просторно-временска компонента на 
остварување на идната организација и уредување преку демографскиот аспект. 

Демографските проекции, кои на планирањето му даваат нова димензија, 
покажуваат или треба да покажат, како во иднина ќе се формира населението, неговиот 
работен контингент (работна сила) и домаќинствата и како треба да придонесат кон 
сестрано согледување на идната состојба на населението како производен дел, 
потрошувач-креатор. 

Тргнувајќи од определбата дека популациската политика преку систем на мерки и 
активности треба да влијае врз природниот прираст, се оценува дека за обезбедување на 
плански развој и излез од состојбата на неразвиеност се наметнува водењето активна 
популациска политика во согласност со можностите на социо-економскиот развој на 
Републиката. Во овие рамки треба да се води единствена популациска политика со 
диференциран пристап и мерки по одделни подрачја, со цел да се постигне 
оптимализација во користењето на просторот и ресурсите, хуманизација на условите за 
семејниот и општествениот живот на населението, намалување на миграциите, како и 
создавање на услови за порамномерен регионален развој на Републиката. 
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Како демографска рамка, населението е значајна категорија која треба да се има 
во предвид при апроксимацијата на потенцијалните работни ресурси и потенцијалните 
потрошувачи и корисници на сите видови услуги. 

 
Урбанизација и мрежа на населби 
 
Урбанизацијата како сложен, динамички процес треба да претставува основна 

рамка и влијателен фактор во насочувањето на долгорочниот просторен развој на 
Република Северна Македонија. Под поимот урбанизација се подразбира во прв ред 
развој на градовите изразен со порастот на нивното население, социјалните и 
политичките функции и во изградбата и уредувањето на нивните просторно физички 
структури. Во поширока смисла урбанизацијата опфаќа и развој на руралните населби и 
простори кој е резултат на промените кои водат кон намалување на разликите помеѓу 
градот и селото. 

Ваквите и слични иницијативи на соодветен начин се вградени во основните цели 
на урбанизацијата и развој и уредување на населбите, дефинирани во Просторниот план 
на Р.Македонија. 

Една од целите согласно Просторниот План на Република Македонија која треба 
да се земе во предвид при изработка на површински соларни и фотоволтаични 
електрани, предвидува: 

-Планско уредување  и екипирање на населбите со елементи на комуналната 
инфраструктура. 

Од аспект на урбанизацијата при поставувањето на вакви објекти во просторот 
треба да обрне внимание на изборот на локации од аспект на заштита на продуктивното 
земјиште, како и нивно вклопување во постојниот урбан модел на просторот и пејсажното 
обликување на опкружувањето. 

Иницијативата за поставување на површински соларни и фотоволтаични 
електрани на предметните кп, во КО Беровци,Општина Прилеп, ќе овозможи 
поефикасно снабдување на населбите со електрична енергија, што е особено значајно 
за оние кои немаат соодветно, односно квалитетно снабдување.Преку воведување на 
алтернативни извори на енергија се овозможува заштеда на необновливите извори на 
енергија што е еден од основните приоритети во одржливиот развој. 

Во тој контекст оваа иницијатива заизградба на површински соларни и 
фотоволтаични електрани на предметната кп, во КО Беровци,Општина Прилеп, е во 
функција на обезбедување на поквалитетни услуги за снабдување на домаќинствата со 
електрична енергија во овој дел од Републиката, со што се овозможува квалитетно и 
квантитетно подигнување на комуналната опременост на становите. 

Со плански и организиран начин на ширење на инфра и супраструктурата и 
создавањето на други погодни услови за локација на производни капацитети во 
просторот околу општинските центри и во поширокиот рурален простор, се обезбедуваат 
основи врз кои може да се остварува просторната разместеност на индустријата, преку 
моделот на концентрирана дисперзија. 

Поставувањето на површински соларни и фотоволтаични електрани на 

предметните КП, во КО Беровци, Општина Прилеп, ќе биде во функција на развој на 
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енергетскиот сектор преку производство на енергија од обновливи извори, што 
кореспондира со основните определби на Просторниот План на Република Македонија  
за одржлив развој. 
 

Сообраќај и врски 
 
Комуникациската мрежа на Република Македонија, сочинета од повеќе 

комуникациски потсистеми, е етаблирана преку системот за сообраќај и врски, врз чија 
основа, помеѓу другото, се темели и организацијата на просторот на државата. 

Комуникациските системи во Републиката , кои се од особено значење за развојот 
на стопанските активности, се очекува да се подобрат, унапредат и да се развиваат во две 
насоки на развој на комуникациите: 

- Екстерното поврзување на државата (стратешки коридори); 
- Интерното поврзување во државата (регионални и локални потреби). 
Основа за екстерното поврзување на државата се дефинираните комуникациски 

коридори согласно меѓународните конвенции и препораки, што воедно се и основа за 
ориентација кон европските и балканските определби за економски и технолошки 
комуникации што е од особено значење за извозот. Основата на интерното поврзување 
во државата односно планирање и развој на патната мрежа на Државата се базира на 
категоризација на патиштата, на стратешки дефинирани меѓународни коридори за патен 
сообраќај, на досега изградената европска патна мрежа –ТЕМ со ,,Е,,ознака на патиштата, 
на досега изградената магистрална и регионална патна мрежа, како и на определбите од 
долгорочната стратегија за развој.  

Мрежата на патиштата ,,Е,, ознака што ги дефинира меѓународните коридори за 
патен сообраќај низ Републиката се: Е-65, Е-75, Е-850, Е-871. 

Според Просторниот план на Република Македонија, автопатската и магистралната 
патна мрежа релевантна за предметниот простор е: 

-М-5 (БГ-Делчево-Кочани-Штип-Велес-Прилеп-Битола-Ресен-Охрид Требеништа-М-
4-кракБитола-Меџитлија-ГР); 

Врз основа на Одлуката за категоризација на државните патишта (,,Сл.в. на 
РМ,,бр.133/11, 150/11 и 20/12), овој магистрален патен правец се преименува со 
ознаката: 

-А3 (М-5)- (Крстосница Требениште-врска со А2-крстосница Подмолје-Охрид-
Косел-Ресен-Битола-Прилеп-Велес-Штип-Кочани-Делчево-граница со Бугарија-граничен 
премин Рамна Нива), делница Битола крстосница Кукуречани-граница со Грција-граничен 
премин Меџитлија-делница Косел-врска со А-3-Охрид-граница со Албанија-граничен 
премин Љубаниште; 

Во идната патна мрежа на Републиката, основните патни коридори ќе ги следат 
веќе традиционалните правци во насока север-југ (коридор 10), односно исток-запад 
(коридор 8), што се вкрстуваат во просторот помеѓу градовите: Скопје, Куманово и Велес. 
На тој начин дел од магистралните патишта во Републиката ќе формираат три основни 
патни коридори, што треба да се изградат со технички и експлоатациони карактеристики 
компатибилни со системот на европските автопатишта (ТЕМ): 

-север-југ: М-1 (Србија-Куманово-Велес-Гевгелија-Грција), 
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-исток-запад: М-2 и М-4 (Бугарија-Крива Паланка-Куманово-Скопје-Тетово-Струга-
Албанија и крак Скопје-Србија), 

-исток-запад: М-5 (Бугарија- Делчево-Колани-Штип- Велес-Прилеп-Битола-Ресен-
Охрид-Требеништа-М-4(крак Битола-граница со Грција). 

 
На автопатската и магистралната патна мрежа, се надоврзуваат и регионалните 

патишта, што заедно со локалните категоризирани патишта ќе ја сочинуваат патната 
мрежа на Републиката. 

Релевантните регионални патен правец за предметната локација, според 
Просторниот план на РМ, влегуваат во групата на регионални патишта ,,Р1,, и ,,Р2  и се со 
ознака: 

-Р2339-Ново Лагово (Врска со Р-1101) –Галичани-Обршани-Бучин-Граиште-врска 
со Р1305); 

-Р1101(Р-106)-(Прилеп-врска со А1,А3-Битола-Макази-Царев Двор-врска со 
Р1307). 

 
Динамиката за реализација на мрежата, што ќе овозможи целосно опслужување 

на Републиката, ќе биде во функција на сообраќајните потреби (очекуваниот обем на 
сообраќајот), потребите за интеграција во европскиот патен систем, како и економската 
моќ на државата, а трасите на меѓународните и магистралните патишта, задолжително  ќе 
поминуваат надвор од населените места и се предлага да се решаваат со денивелирано 
вкрстосување со останатата патна мрежа. 

При планирање да се почитува Законот за јавни патишта (,,Службен весник на 
Република Македонија,,бр.84/08, 52/09, 114/09, 124/10, 23/11, 44/12, 168/12, 163/13, 
187/13, 39/14, 42/14, 166/14, 44/15, 116/15, 150/15, 31/16, 71/16, 163/16 и 174/21). 

При планирање да се почитува заштитната зона на патот, согласно Законот за 
јавни патишта (,,Службен весник на Република Македонија,,бр.84/08, 52/09, 114/09, 
124/10, 23/11, 44/12, 168/12, 163/13, 187/13, 39/14, 42/14, 166/14, 44/15, 116/15, 150/15, 
31/16, 71/16, 163/16 и 174/21), како и сите важечки законски и подзаконски акти кои ја 
допираат оваа област. 
  

Железнички сообраќај: Концепцијата за развој на железничкиот систем базира на 
потребата за модернизација и проширување на железницата во целина, како и 
поврзување на железничката  мрежа на Републиката со соодветните мрежи на Република 
Бугарија и Република Албанија. 
 Железничката мрежа на Републиката, во планскиот период, треба да ја сочинуваат: 
магистрални железнички линии од меѓународен карактер, регионални линии и локални 
линии. 
 1.Магистрални железнички линии од меѓународен карактер: 
 - СР-Табановце-Скопје-Гевгелија-Гр         213,5км 

- СР-Блаце-Скопје                                             31,7км 
- СР-Кременица-Битола-Велес                   145,6км 
 - Бг-Крива Паланка-Куманово                      84,7км 
 - АЛ-Струга-Кичево-Скопје                           143,0км 
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Покрај постојните врски Табановце и Блаце на север, односно Гевгелија и 

Кременица на југ, ќе се изврши и соодветно поврзување на исток кон Република Бугарија, 
односно на запад кон Република Албанија, со што ќе се овозможи целосно интегрирање 
на македонскиот железнички систем со соодветните системи на соседните држави. 
Во планскиот период меѓудругото, се очекува развој на интегралниот транспорт, односно 
техничко-технолошко доопремување на Македонските железници за извршување на 
задачите и за вклучување на меѓународниот сообраќај, што е во согласност со стратегијата 
на развојот на железничкиот сообраќај и со реалните можности на Република Северна 
Македонија. 
 Воздушен сообраќај: Воздушните патишта во Република Северна Македонија се 
интегрален дел од европската мрежа на воздушни коридори со ширина од 10 наутички 
милји во кои контролирано се одвиваат прелетите над територијата на државата. 
 Примарната аеродромска мрежа во Државата треба да ја сочинуваат вкупно 4 
аеродроми за јавен воздушен сообраќај, и тое во Скопје, Охрид, Струмица и Битола. 
Аеродромот во Скопје е оспособен за прием и опрема на интерконтинентални авиони, 
аеродромот во Охрид е реконструиран во повисока II категорија, а новите аеродроми што 
се предвидуваат во Струмица и Битола се предвидени да бидат со доминантна намена за 
карго транспорт на стоки. 
 Секундарната аеродромска мрежа се предлага да ја сочинуваат сегашните 5 
реконструирани и технички доопремени спортски аеродроми за стопанска авијација, од 
кои 7 нови.Покрај тоа треба да се уредат и околу 20 терени за дополнителен развој на 
воздухопловниот спорт и туризам во согласност со меѓународните прописи за ваков вид 
на аеродроми. 

При изработката на планско-проектната документација од аспект на безбедноста 
на воздушниот сообраќај да се почитуваат важечките законски и подзаконски акти кои ја 
регулираат оваа област. 

 
Телекомуникациска мрежа: 
Радиокомуникациска и кабелска електронско комуникациска мрежа 
 
Радиокомуникациска мрежа е јавна електронска комуникациска мрежа со која се 

обезбедува емитување, пренос или прием на знаци, сигнали, текст, слики и звуци или 
други содржини од каква било природа преку радиобранови. Основните елементи на 
примопредавателниот систем се: антените, антенските столбови, водови, засилувачи и 
друго. 

Јавните електронски комуникациски мрежи треба да се планираат, поставуваат, 
градат, употребуваат и случно под услови утврдени со Законот за електронските 
комуникации, прописите донесени врз основа на него, прописите за просторно и 
урбанистичко планирање и градење, прописите за заштита на животната средина, 
нормативите, прописите и техничките спецификации содржани во препораките на 
Европската Унија. 

Изложеноста на јавноста на нејонизирачко електромагнетно зрачење со 

пуштањето во работа на антенски систем не треба да ги надминува вредностите 



15 
 

пропишани со Упатството за гранични вредности при изложеност на нејонизирачко 
зрачење издадено од Меѓународната комисија за заштита од нејонизирачко 
зрачење(ICNIRP – International Commission ON Non-lonzig Radiation Protection). 

Агенцијата за електронски комуникации врши контрола со мерење на 
нејонизирачко електромагнетно зрачење, со цел да ја утврди усогласеноста на антенските 
системи со граничните вредности. 

Оператори на мобилната телефонија во Република Северна Македонија се 
Телеком, А1, Телекабел и Лајкамобајл.Тие во своите секојдневни активности вршат: 
 

 Квалитетно мрежно покривање со мобилен сигнал на: 
- Региони, општини, населени места, 
- Подрачја од јавен интерес(културно историски, спортски, стопански, 

индустриски, погранични зони и др.), 
- Сообраќајна и транспортна инфраструктура. 

 Подготовка на проекти за развој на мрежата согласно постоечката 
инфраструктура на теренот. 

 Усогласување на развојните планови со одделни институции на државата 
(министерства, управи и сл.). 
 

Овој регион покриен е со сигнал на мобилна телефонија на мобилните оператори. 
 
Кабелска електронско комуникациска мрежа  
 
Се користи за дистрибуција на јавни електронски комуникациски услуги до 

крајниот корисник. Пристапниот дел на мрежата е изграден од кабли (бакарни парици, 
коаксијални, хибридни коаксијално-оптички и/или оптички) и придружни дистрибутивни 
и изводни точки:канали, цевки, кабелски окна/шахти, надворешни ормари и др. 

Јавната кабелска електронска комуникациска мрежа и придружните средства 
треба да се планираат, проектираат, поставуваат и градат на начин кој нема да ја 
попречува работата на другите електронски комуникациски мрежи и придружни сретства, 
како ни обезбедувањето на другите електронски комуникациски услуги. 

 
Изградбата на јавните електронски комуникациски мрежи и придружни средства 

треба да се обезбеди: 
 

- Заштита на човековото здравје и безбедност, 
- Заштита на работната и животната средина, 
- Заштита на просторот од непотребни интервенции, 
- Заштита на инфраструктурата на изградените јавни електронски 

комуникациски мрежи, 
- Унапредување на развојот и поттикнување на инвестиции во јавните услуги, 

а особено со воведување на следните генерации на јавни електронски 
комуникациски мрежи. 
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АД ,,Македонски Телекомуникации,, и останатите оператори за своите корисници 
обезбедуваат широк опсег на услуги како што се:говорни услуги (вклучувајќи услуги со 
додадена вредност), услуги за пренос на податоци, пристап до Интернет, мобилни 
комуникациски услуги, јавни говорници и др. Комуникациските услуги се обезбедуваат 
врз основа на добро воспоставена електронска комуникациска мрежа со примена на 
најсовремени технологии. 
            Телефонските корисници на ова подрачје во електронско комуникацискиот 
сообраќај приклучени се преку телефонската централа во Прилеп. 
 Операторите на јавна кабелска електронска комуникациска мрежа треба да 
обезбедат можност за широкопојасен пристап до услуги (broadband) со големи брзини на 
: 100% од домаќинствата покриени со мрежата на операторот со можност за пристап до 
јавната комуникациска мрежа со брзина на пренос од 30Mbpsи најмалку 50% од 
домаќинствата покриени со мрежата на операторот со можност за пристап до јавната 
комуникациска мрежа со брзина на пренос од 100 Mbps. 

 За новопредвидените градби, изградената електронска комуникациска 
инфраструктура за пренос со големи брзини треба да им овозможи на сите корисници 
слободен избор на оператор, а сите оператори пристап до градбите под еднакви и 
недискриминаторски услови. 

 
 
5. Инвентаризација на: земјиштето во проектниот опфат, изградениот градежен фонд, 
вкупната физичка супраструктура и инсталации во рамки на проектниот опфат 

 
 За целосно согледување на постојната состојба, во границите на опфатот извршени 
се детални истражувања на просторот. 
 Истражувањата на локалитетот се извршени по пат на: 

- Директен увид на теренот  и  
- Директна комуникација со корисниците на просторот. 

 
При увидот на лице место, согледано е дека просторот е градежно неизграден и 

затоа треба програмски да се осмисли и испланира за реалните  потреби. 
На геодетската подлога, изработена од овластена фирма, ажурирана е состојбата 

на просторот, со сите свои параметри на поставеност, димензии и висински точки на 
предметната локација и нејзината околина. 

До локалитетот има обезбедено пристап преку постојниот јавен пат на КП бр.932 
КО Беровци, КО Прилеп, запишан на ИЛ, дадена во прилог со доказот за сопственост. 
Преку истиот, овозможен е како колски, така и сообраќаен пристап со секаков вид на 
возила (лесни, тешки, интервентни и сл.), за овозможување на планираниот 
простор/локалитет, кој е предмет на овој Урбанистички Проект вон опфат на 
урбанистички план за формирање на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински 
соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 
и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп.,  да се  планира, потоа уреди и изгради, да 
се одржува и употребува согласно дадената намената.  
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Предметниот проектен опфат е со површина од 16788m2 или 1,67хасо намена: 
НЗ-Неизградено земјиште 
 

                                                ПОСТОЈНА  СОСТОЈБА 

 
        КП 

 
Вкупна површина на 
проектен опфат  м² 

 
 Намена                                                         
на површини 

 
Површина 
понамена м² 

 
КП бр.940/1 
КО Беровци 
 

 
 
5553м2 

 
 
НЗ-Неизградено 
земјиште 

 
 
5553м2 

 
КП бр.940/2 
КО Беровци 
 
 

 
 
5474м2 

 
 
НЗ-Неизградено 
земјиште 

 
 
5474м2 

 
КП бр.940/3 
КО Беровци 
 

 
 
5761м2 

 
 
НЗ-Неизградено 
земјиште 

 

 
 
5761м2 

 
Вкупно: 

 

16 788м² 

  

16 788м² 

 
 

6. Инвентаризација на градби со режим на заштита на културно наследство, постојни 
споменички целини, културни предели и друго 

 
 Заштитанакултурнотонаследство 
 

Во своето милениумско постоење, човековата цивилизација од праисторијата до 
денес, на територијата на нашата држава, оставила значајни траги од  вонредни кутурни, 
историски и уметнички вредности кои го потврдуваат постоењето, континуитетот и 
идентитетот на македонскиот народ на овие простори. 

Просторниот аспект на недвижното културно наследство е предмет на анализа во 
корелација со долгорочната стратегија на економски, општествен и просторен развој, 
односно стратегија за зачувување и заштита на тоа наследство во услови на пазарно 
стопанство. 

Републичкиот завод за заштита на спомениците на културата, за потребите на 
Просторниот план на Републиката, изготви Експертен Елаборат за заштита на недвижното 
културно наследство во кој е даден Инвентар на недвижното културно наследство од 
посебно значење. Инвентарот содржи список на регистрирани и евидентирани недвижни 
културни добра, што подразбира список на недвижните предмети со утврдено својство 
споменик на културата, односно на недвижните предмети за кои  основано  се 
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претпоставува дека имаат споменично својство. Тоа се: археолошки локалитети, цркви, 
манастири, џамии, бањи, безистени, кули, саат кули, турбиња, мавзолеи, конаци, мостови, 
згради, куќи, стари чаршии, стари градски јадра и други споменици со нивните имиња, 
локации, блиските населени места, период на настанување и општините во кои се наоѓаат 
спомениците. 

Согласно постоечката законска регулатива, видови на културно наследство се: 
споменици, споменички целини и културни предели. 

 
На подрачјето на катастарската општина Беровци, која е предмет на анализа нема 

евидентирани недвижни споменици на културата(Експертен елаборат). 
 

Во Археолошката карта на Република Македонија, која ги проучува 
предисториските и историските слоеви на човековата егзистенција, од најстарите 
времиња до доцниот среден век, на анализираното подрачје на катастарската општина 
Беровци нема  евидентирани археолошки локалитети. 

 
 

7. Инвентаризација на изградена комунална инфраструктура: сообраќајните, 
електричните, канализациските, водоводните, поштенските, гасоводните, 
топловодните, телефонските и другите водови и објекти 
 
Сообраќај 
 

- По доставено Барање за добивање на податоци и информации, до Јавното 
претпријатие за државни патишта, преку системот е-урбанизам, ПИМ постапки, не 
е добиен одговор, ноод страна на планерот, констатирано е дека приложениот 
проектен опфат не граничи со државен пат кој е во надлежност на Јавното 
претпријатие за државни патишта. 
 
До проектниот опфат кој е предмет на работа се пристапувапреку постојниот 

постојниот пристапен пат на КП бр.932 КО Беровци, јавен пат, запишан на ИЛ. Преку 
истиот, овозможен е како колски, така и сообраќаен пристап со секаков вид на возила 
(лесни, тешки, интервентни и сл.), за овозможување на планираниот простор/локалитет, 
кој е предмет на овој Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 
формирање на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински соларни и 
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП 
бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп, да се  планира, потоа уреди и изгради, да се 
одржува и употребува согласно дадената намената.  

 
- Согласно добиеното Известување со податоци и информации бр.12-8/067 од 
20.01.2023г., од Агенцијата за цивилно воздухопловство Скопје, предметниот проектен 
опфат може да се планира без посебни услови и ограничувања од аспект на 
безбедноста на воздушниот сообраќај; 
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Комунална инфраструктура 
 

- По доставено Барање за добивање на податоци и информации, до Агенцијата за 
електронски комуникации, преку системот е-урбанизам, ПИМ постапки, не е добиен 
одговор, но од страна на планерот, констатирано е дека, на посочената 
локација/проектен опфат нема изградени јавни електронски комуникациски мрежи и 
системи. 
- Согласно добиеното Известување за планирани и постојни ТК инсталации, бр.48819 
од 23.01.2023г. од Македонски Телеком АД Скопје, на посочената локација/планскиот-
проектниот опфат нема постојни ТК инсталации. 
- Согласно добиеното Известување за постојни и планирани електроенергетски 
објекти, бр.11-377/1 од 24.01.2023г. од АД МЕПСО Скопје, на посочената 
локација/планскиот-проектниот опфат не се пресекува со ЕЕ Објекти во сопственост на 
АД МЕПСО. 
- Согласно добиените податоци, од 24.01.2023г. од ЈКП ,,Водовод и Канализација,,,  
на посочената локација/планско-проектниот опфат нема подземни инсталации. 
- Согласно добиените податоци, од  18.01.2023г. од Електродистрибуција ДООЕЛ 
Скопје, со бр.10-25/7-35  во предметниот плански опфат  не постојат 
електроенергетски објекти и инфраструктура според податоците од нивната службена 
евиденција. 
 

8. Други податоци од субјектите од чл.47 од Законот за урбанистичко планирање, 
релевантни за подрачјето во планскиот опфат 
 
Извод од план од повисоко ниво 
 

За предметниот локалитет како показател користени се одредбите од Условите за 
планирање на просторот изработени од страна на Агенцијата за планирање на просторот 
– Скопје, Република Македонија, со технички број Y08123 од Mарт 2023г., за кои Услови е 
добиено Решение од Министерството за животна средина и просторно планирање со број 
УП 1-15  738/2023 од  14.04.2023година.  

 Условите за планирање на просторот содржат општи и посебни одредби, насоки и 
решенија од планската документација од повисоко ниви и графички прилози, или 
прилози кои ги прикажуваат решенијата од планот. 

Во конкретниот случај Условите за планирање на просторот ја опфаќаат 
површината во рамките на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 
формирање на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински соларни и 
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП 
бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп. 
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 Предметната локација зафаќаод 16 788м². 
  

Условите за планирање треба да претставуваат влезни параметри и смерници при 
планирањето на просторот и поставување на плански концепции и решенија по сите 
области релевантни за планирањето на просторот, обработени во согласност со 
Просторниот План на Република Македонија. 

 
Основни определби на Просторниот план 
 
 Основната стратешка определба на Просторниот план на Републиката е 
остварување на степен на вкупната функционална интегрираност на просторот на 
државата, како и обезбедување на значително поголема инфраструктурна и економска 
интеграција со соседните и останатите европски земји. 

Остварувањето на повисок степен на интегрираност на просторот на Републиката 
подразбира намалување на регионалните диспропорции, односно квалитативни промени 
во просторната, економската и социјалната структура. Во инвестиционите одлуки, 
стриктно се почитуваат локационите, техно-економските и критериумите за заштита на 
животната средина, кои се усвоени на национално ниво. Една од основните цели на 
Просторниот план се однесува на штедење, рационално користење и заштита на 
природните ресурсси, искористување на погодностите за производство и лоцирање на 
активности на простори врзани со местото на одгледување или искористување. 

Меѓу приоритетните определби на Просторниот план е заштита на земјоделското 
земјиште, а особено стриктното ограничување на трансформацијата на земјиштето од I-IV 
бонитетна класа за неземјоделско користење, како и зачувување на квалитетот и 
природната плодност на земјиштето. 

Во напорите за унапредување на квалитетот на живеењето во Републиката, 
посебно тежиште се става на унапредувањето и заштитата на животната средина. 
Состојбата на животната средина и еколошките барања се битен фактор на ограничување 
на планирањето на активностите, заради што е неопходна процена на влијанијата врз 
животната средина.Посебно значење имаат заштитата и промоцијата на вредните 
природни богатства и поголемите подрачја со посебна намена и со природни вредности, 
важни за биодиверзитетот и квалитетот на животната средина, како и заштитата и 
промоцијата, или соодветниот третман на културното богатство согласно со неговата 
културолошка и цивилизациска важност и значење. 

 
ЗАКЛУЧНИ  СОГЛЕДУВАЊА 
 
Условите за планирање на просторот се наменети за изградба на површински 

соларни и фотоволтаични електрани (фото-напонски панели за производство на 
електрична енергија кои се градат на земјиште). Истите претставуваат  основа за 
изработка на планско проектна документација во согласност со законот на КП бр.940/1, 
КПбр.940/2 и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп. 

Површината на предметниот опфат изнесува 16788м² (1,6ха). 

Вкупната моќност на предвидените електрани е до 1MW. 
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Видот на планската документација се усогласува со Законот за урбанистичко 
планирање и Правилникот за урбанистичко планирање. 

Условите за планирање претставуваат влезни параметри и смерници при 
планирањето на просторот  и поставување на планските концепции и решенија по сите 
области релевантни за планирањето на просторот, обработени во согласност со 
Просторниот план на Република Македонија. 

При изработката на предметната документација се земаат во предвид сите 
забелешки, наведени во Условите за планирање и следните поединечни заклучни 
согледувања од секторските области опфатени со Просторниот план на Република 
Македонија: 

 
Економски основи на просторниот развој 
 
-Според определбите на Просторниот план, идниот развој и разместеност на 

производните и услужните дејности треба да базира на одржливост на економијата 
применувајќи ги законитостите на пазарната економија и релевантната законска 
регулатива од областа на заштитата на животната средина, особено превенција и 
спречување на негативни влијанија на економските активности врз животната и работната 
средина. 

-Реализацијата на површински соларни и фотоволтаични електрани на 
планираните КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина ПрилепКО 
Беровци Општина Прилеп,ќе биде во функција на одржливиот развој, преку 
производство на енергија од обновливи извори (сончева енергија). 

 
 
Користење и заштита на земјоделско земјиште 
 
-Согласно Просторниотплан на Република Македонија просторот на Републиката е 

поделен во 6 земјоделско стопански реони и 54 микрореони. Предметната локација 
припаѓа на Пелагонискиот реон кој има 10 микрореони.  

-При изработка на планската документација(планско-проектната), неопходно е 
воспоставување и почитување на ефикасна контрола на користењето и уредувањето на 
нормите и стандардите за градба. Меѓу приоритетните определби на Просторниот план е 
заштита на земјоделското земјиште, а особено стриктното ограничување на 
трансформацијата на земјиштето од I-IV бонитетна класа за неземјоделско користење, 
како и зачувување на квалитетот и природната плодност на земјиштето. 

 
Водостопанство и водостопанска инфраструктура 
 
-Предметниот опфат на кој се предвидува поставување на површински соларни и 

фотоволтаични електрани на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина 
Прилеп, се наоѓа во водостопанско подрачје (ВП) ,,Пелагонија,,, кое го опфаќа сливот на 
Црна Река, од извориштето до водомерниот профил ,,Скочивир,,. Сливот на горниот тек на 

Црна Река е богат со вода, што го покажува и специфичното истекување (л/сек/м2), кое 
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изнесува 11,9л/сек/м2кај водомерниот профил ,,Доленци,, (кој го опфаќа изворишниот 
дел) и 5.2 л/сек/м2 водомерниот профил ,,Расимбегов Мост,,.   

Поставувањето на површинските соларни и фотоволтаични електрани со кои ке 
се користи сончевата енергија како обновлив ресурс за производство на електрична 
енергија, во регион кој е сиромашен со вода, ќе допринесе за подобрување на 
енергетската покриеност на регионот во согласност со принципите на еколошко и 
одржливо искористување на природните ресурси. 

 
Енергетика и енергетска инфраструктура 
 
-Локацијата наменета за поставување на површински соларни и фотоволтаични 

електрани, на наведените КПво КО Беровци Општина Прилеп, нема конфликт со 
постојните и планирани  енергетски водови. 

-За новите корисници потребно е да се обезбеди сигурно и непрекинато 
снабдување со електрична енергија со напон кој ќе биде во дозволените граници. 

-Поставувањето на површински соларни и фотоволтаични електрани, ги 
подобрува перформансите на електро-енергетската мрежа, го намалува увозот на 
електрична енергија и емисиите на стакленички гасови. 

 
Урбанизација и мрежа на населби 
 
-Иницијативата за изградба на површински соларни и фотоволтаични електрани во  

КО Беровци Општина Прилеп, ќе овозможи поефикасно снабдување на населбите со 
електрична енергија, што е од особено значење за оние кои немаат соодветно, односно 
квалитетно снабдување. Преку воведување на алтернативни извори на енергија се 
овозможува заштеда на необновливи извори на енергија што е еден од основните 
приоритети во одржливиот развој. 
 

Домување 
 
-Иницијативата за изградба на површински соларни и фотоволтаични електрани во 

КО Беровци Општина Прилеп, е во функција на обезбедување поквалитетни услуги за 
снабдување на домаќинствата со електрична енергија во овој дел од Републиката, со 
што се овозможува квалитативно и квантитативно подигнување на комуналната 
опременост на станот. 

 
Јавни функции 
 
-Локацијата за изградба на површински соларни и фотоволтаични електрани во КО 

Беровци Општина Прилеп,е во функција на развој на стопанските активности и е надвор 
од урбаниот опфат на најблиската населба, така штонема препораки и обврски за 
организација на јавни функции, што значи дека се исклучени и можностите за било 
каков конфликт помеѓу два типа на функции. 
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Индустрија 
 
-Со плански и организиран начин на ширење на инфра и супраструктурата и 

создавањето на други погодни услови за локација на производствени капацитети во 
просторот околу општинските центри и во поширокиот рурален простор, се 
обезбедуваат основи врз кои може да се остварува просторната разместеност на 
индустријата, преку моделот на концентрираната дисперзија. 

-Реализацијата на документацијата со намена површински соларни и 
фотоволтаични електрани КО Беровци Општина Прилеп, ќе биде во функција на развој 
на енергетскиот сектор преку производство на енергија од обновливи извори, што 
кореспондира со основните определби на Просторниот план на Република Македонија 
за одржлив развој. 

 
Сообраќајна инфраструктура 
 
Според Просторниот план на Република Македонија, автопатската и магистралната 

патна мрежа релевантна за предметниот простор е: 
-А3 (М-5)- (Крстосница Требениште-врска со А2-крстосница Подмолје-Охрид-

Косел-Ресен-Битола-Прилеп-Велес-Штип-Кочани-Делчево-граница со Бугарија-граничен 
премин Рамна Нива), делница Битола крстосница Кукуречани-граница со Грција-граничен 
премин Меџитлија-делница Косел-врска со А-3-Охрид-граница со Албанија-граничен 
премин Љубаниште; 

Релевантен регионален патен правец за предметната локација, според 
Просторниот план на РМ, влегува во групата на регионални патишта ,,Р1,, и е со ознака: 

-Р1312-(Врска со А3-Крива Круша-Велес-Извор-Прилеп-врска со Р1303); 
При планирање да се почитува Законот за јавни патишта (,,Службен весник на 

Република Македонија,,бр.84/08, 52/09, 114/09, 124/10, 23/11, 44/12, 168/12, 163/13, 
187/13, 39/14, 42/14, 166/14, 44/15, 116/15, 150/15, 31/16, 71/16, 163/16 и 174/21). 

При планирање да се почитува заштитната зона на патот, согласно Законот за 
јавни патишта (,,Службен весник на Република Македонија,,бр.84/08, 52/09, 114/09, 
124/10, 23/11, 44/12, 168/12, 163/13, 187/13, 39/14, 42/14, 166/14, 44/15, 116/15, 150/15, 
31/16, 71/16, 163/16 и 174/21). 

 
Радиокомуникациска и кабелска електронско комуникациска мрежа 
 
-Локацијата за изградба на површински соларни и фотоволтаични електрани 

КО Беровци Општина Прилеп,нема конфликт со постојните и планирани 
радиокомуникациски и кабелски електронско-комуникациски мрежи. 
 -Преку кабелските електронски комуникациски мрежи, на крајните корисници 
треба да им се обезбеди сигурен пренос на јавни електронски комуникациски услуги со 
задоволување на одредени општи и посебни услови за квалитет, во согласност со Законот 
за електронските комуникации и препораките за обезбедување на одредено ниво на 
квалитет на пренос. 
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Заштита на животна средина 
 
-Со цел да се обезбеди заштита и унапредување на животната средина при 

изградбата на површински соларни и фотоволтаични електрани со моќност од 1MW, КО 
Беровци Општина Прилеп, потребно е да се почитуваат одредбите пропишани во 
законската регулатива од областа на заштита на животната средина и подзаконските 
акти донесени врз нивна основа. 

-Да се внимава да не дојде до искористување на земјиштето на начин и обем со кој 
би се загрозиле неговите природни вредности. 

-Да се превземат активности за намалување на бучавата и вибрациите од 
опремата, со цел да се избегнат негативните ефекти од бучавата и да се почитуваат 
пропишаните гранични вредности за дозволено ниво на бучава во животната средина. 

-Создавачите на отпад се должни во најголема можна мера, да го избегнат 
создавањето на отпад и да ги намалат штетните влијанија на отпадот врз животната 
средина, животот и здравјето на луѓето. При управување со отпадот по претходно 
извршена селекција, отпадот треба да биде преработен по пат на рециклирање, повторно 
употребен во истиот или во друг процес за екстракција на секундарните суровини или пак 
да се искористи како извор на енергија. 

-Евентуалниот отпад што мозе да се формира во тек на изградбата и 
експлоатациониот период треба да се депонира организирано со контролиран 
транспортен систем во постојната депонија. 

-Создавачот и/или поседувачот на отпадни материи и емисии ги сноси сите 
трошоци за санација на евентуално предизвиканите нарушувања во животната средина. 

 
Заштита на природното наследство 
 
-Согласно Студијата за заштита на природното наследство, изработена за 

потребите на Просторниот план на Република Македонија, на просторот кој е предмет 
на разработка за изградба на површински соларни и фотоволтаични електрани со 
моќност до 1MW, КО Беровци, Општина Прилеп, нема регистрирано ниту евидентирано 
природно наследство. 

-Доколку при изработката на документацијата на предметниот простор или при 
уредување на просторот се дојде до одредени нови сознанија за природно наследство 
кое би можело да биде загрозено со урбанизацијата на овој простор, потребно е да се 
предвидат мерки за заштита на природното наследство, согласно Законот за заштита на 
природата. 

 
Заштита на културно наследство 
 
-Согласно податоците од Експертниот Елаборат за заштита на недвижното 

културно наследство и Археолошката карта на Република Македонија на подрачјето на 
КО Беровци, Општина Прилеп има регистрирани и евидентирани недвижни споменици 
на културата и археолошки локалитети. 



25 
 

-Доколку при изведување на земјените работи се наиде на археолошки арефакти, 
односно се дојде до откривање на материјални остатоци со културно историска вредност, 
потребно е да се постапи во согласност со постоечката законска регулатива (Закон за 
заштита на културното наследство - ,,Сл.в. на РМ,, бр.20/04, 115/07, 18/11, 148/11, 23/13, 
137/13, 164/13, 38/14, 44/14, 199/14, 104/15, 154/15, 192/15, 39/16, 11/18 и 20/19), 

односно веднаш да се запре со отпочнатите градежни активности и да се извести 
надлежната институција за заштита на културното наследство. 
 

Туризам и организација на туристички простори 
 
-Предметната локација за која што се наменети Условите за планирање, припаѓа на 

Пелагониски туристички регион во кој се утврдени 9 туристички зони со 25 
туристичкилокалитети. 

-Согласно поставките на Концептот и критериумите за развој и организација на 
туристичката дејност, за непречен развој на вкупната туристичка понуда на ова 
подрачје, се препорачува, при идната организација на стопанските дејности да се 
почитуваат критериумите за заштита и одржлив економски развој. 

 
Заштита од воени разурнувања, природни и техничко-технолошки катастрофи 
 
-Локацијата  која е наменета за поставување на површински соларни и 

фотоволтаични електраниКО Беровци Општина Прилеп, се наоѓа во простори со висок 
степен на загрозеност од воени дејства. Според тоа во согласност со Законот за заштита и 
спасување, задолжително треба да се применуваат мерките за заштита и спасување. 
 -Задолжителна примена на мерки за заштита од пожар 
 -Анализираниот простор се наоѓа во подрачје каде се можни потреси со јачина 
до VII степени по МКС, што наметнува задолжителна примена на нормативно-правна 
регулатива, со која се уредени постапките, условите и барањата за постигнување на 
технички конзистентен и економски одржлив степен на сеизмичка заштита, кај изградбата 
на новите објекти. 
 

Насоки за потребата од спроведување на Стратегиска оцена на влијание врз 
животната средина 
 
-При донесување на Одлуката за спроведување или Одлука за 

неспроведувањена стратегиска оцена на влијание врз животната средина, за 
предметната документација за изградба на површински соларни и фотоволтаични 
електрани, КО Беровци Општина Прилеп, задолжително да се земат во предвид насоките 
за потреба од спроведување на Стратегиска оцена на влијанието врз животната 
средина, како и забелешките и заклучоците од секторските  области опфатени со 
Просторниот План на Република Македонија. 
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ПРИЛОЗИ КОН ТЕКСТУАЛНИОТ ДЕЛ 
      1.Полномошно од нарачателите 

2.Имотни листови за земјиштето и Копии од АКН 
3.Податоци и информации од државните 
органи, институции, установи и правни лица кои 
вршат јавни услуги 
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ПРОЕКТНА ПРОГРАМА 

 
за УРБАНИСТИЧКИ ПРОЕКТ ВОН ОПФАТ НА 
УРБАНИСТИЧКИ ПЛАН ЗА ФОРМИРАЊЕ НА 
ГРАДЕЖНИ ПАРЦЕЛИ СО НАМЕНА Е1.13 – 

ПОВРШИНСКИ СОЛАРНИ И ФОТОВОЛТАИЧНИ 
ЕЛЕКТРАНИ СО КАПАЦИТЕТ ДО 1 МW, НА  

КПбр.940/1, КПбр.940/2 и КПбр.940/3 
 КО БЕРОВЦИ, ОПШТИНА ПРИЛЕП  

  
Инвеститори: Димитриоски Димитар од Скопје,  

ул.,,Миле Попјорданов,, бр.72/1-39 Скопје 
Димитриоски Методија од Прилеп,  
ул.Кеј 9-ти Септември,,бр.57 Прилеп 
Миленкоска Љуба од Прилеп,  
ул.,,Егејска,,бр.65г, Прилеп 

 
Намена: Е 1.13 –Површински соларни и фотоволтаични 

електрани со капацитет до 1мw 
 
Локација:           КПбр.940/1, КПбр.940/2 и КПбр.940/3 КО Беровци 

Општина Прилеп  

 

Тех. Број    23 /2022   „ПРОБЕЛА“ ДООЕЛ - ПРИЛЕП 

         

Декември, 2022    Управител:     

      ______________________ 

      Марјан Димески
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Инвеститори: Димитриоски Димитар од Скопје,  

ул.,,Миле Попјорданов,, бр.72/1-39 Скопје 
Димитриоски Методија од Прилеп,  
ул.Кеј 9-ти Септември,,бр.57 Прилеп 
Миленкоска Љуба од Прилеп,  
ул.,,Егејска,,бр.65г, Прилеп 

 

Намена:  Е 1.13 –Површински соларни и фотоволтаични  
   електрани со капацитет до 1мw 
 
Локација:  КПбр.940/1, КПбр.940/2 и КПбр.940/3 КО Беровци 

Општина Прилеп 

 

Надлежен орган: Општина Прилеп 

 

Фаза:  Урбанизам 

 

Планер:  Марјан Димески д.и.а.______________ 

 

 

 

 

Декември, 2022   „ПРОБЕЛА“ДООЕЛ - ПРИЛЕП   

       Управител:  

            

     ____________________ 

     Марјан Димески
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1.4. Решение за именување на  одговорен  планер 
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-Марјан Димески д.и.а. -овластување бр.0.0091 

 
2. Проектен дел 
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            307-23-1/22 
    30.  декември        22 

 
Согласно со Законот за урбанистичко планирање (Службен весник на РСМ 

број 32/2020), го донесувам следното: 
 

 

Р Е Ш Е Н И Е 

за назначување на планери проектанти за изработка на  

УРБАНИСТИЧКИ ПРОЕКТ ВОН ОПФАТ НА 
УРБАНИСТИЧКИ ПЛАН  ЗА ФОРМИРАЊЕ НА 

ГРАДЕЖНА ПАРЦЕЛА СО НАМЕНА Е1.13-
ПОВРШИНСКИ СОЛАРНИ И ФОТОВОЛТАИЧНИ 

ЕЛЕКТРАНИ СО КАПАЦИТЕТ ДО 1 МW, на  
КП 940/1,940/2,940/3  

КО БЕРОВЦИ,ОПШТИНА ПРИЛЕП  
 
Инвеститор: Љуба Миленкоска, ул.Егејска бр.65г-Прилеп 

   Димитар Димитриоски ул.Ѓ.П.Христов бр.16-Скопје 

   Методија Димитриоски ул.кеј 9 ти Септември бр.30 - Прилеп 

Планер:  Марјан Димески д.и.а.  овластување бр.0.0091 

 
 
 

О б р а з л о ж е н и е 
 

Планерот е должен проектната документација да ја изработат во согласност 
со Законот за урбанистичко планирање (Службен весник на РСМ број 32/2020). 
Именуваниот работник ги исполнува условите (поседува соодветно овластување за 
изработка на урбанистички планови и овластувања  за изработка на проектна 
документација издадени од Комората на овластени архитекти и инженери за планер-
потписник на планска документација и соодветни овластувања), пропишани со овој 
закон и располага со потребната стручна спрема од својата област. 

 
 
 

Прилеп     Управител: 
30. 12. 2022 год.      
 
     ____________________ 
     Марјан Димески 
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ПРОЕКТНА ПРОГРАМА 

за Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на 
градежна парцела со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични 
електрани со капацитет до 1МW, на КПбр.940/1, КПбр.940/2 и КПбр.940/3 
КО Беровци, Општина Прилеп  
 
 
ЗАКОНСКА И ПОДЗАКОНСКА РЕГУЛАТИВА 
 
Проектната програма за изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички 
план за формирање на градежна парцела со намена Е1.13 – површински соларни и 
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КП бр.940/2 и КП 

бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп, изработена од „ПРОБЕЛА“ ДООЕЛ – ПРИЛЕП од 

Прилеп, се изработува во согласност со: 
 
-Законот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ бр.32/20) чл.62 ст.3, 
-Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ бр.225/20, 219/21, 104/22) 
и  
-Друга законска и подзаконска регулатива која се користи при изработка на плански и 
проектни документи од различни области поврзани со предметната. 
 
ОПИС НА ПРОЕКТНИОТ ОПФАТ 
 
 Проектниот опфат на предметниот урбанистички проект за формирање на ГП, ги 
следи границите на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП бр.940/3 КО Беровци, (сопственост на 
инвеститорите), а започнува од северната страна од постојниот пристапен пат на КП 
бр.932 КО Беровци, јавен пат, продолжува кон југ, по источната страна на КП бр.940/3, се 
до јужната граница на истата КП, која граничи со КП бр.942 КО Беровци, се движи кон 
запад, по јужната граница на КП бр.940/3, 940/2 и 940/1 КО Беровци, (сите три КП 
граничат со КП бр.942 КО Беровци), се до западната точка, на која се вкрстуваат КП 
бр.940/1, КП бр.942, КП бр. 578/6 и КП бр.578/3 КО Беровци, продолжува кон север по 
границата на КП бр. 940/1, по западната граница од КП, која граничи со КП бр.578/3 и КП 
бр.582/1 КО Беровци, се до северната граница на КП бр.940/1, која на север граничи со 
КП бр.939 КО Беровци, се движи кон исток по северните граници на трите КПбр.940/1 
940/2 и 940/3  КО Беровци, се до почетната точка на планираниот проектен опфат, до 
пристапниот јавен пат, кој всушност претставува пристапен пат до трите КП. Површината 
на вака формираната  ГП, изнесува  16,788m2 или 1,67ха, односно површината 
претставува вкупна површина од трите КП бр.940/1 940/2 и 940/3  КО Беровци, во целост, 
сопственост на инвеститорите Димитриоски Димитар од Скопје, Димитриоски Методија 
од Прилеп, и Миленкоска Љуба од Прилеп, со намена на земјиштето од КП бр.940/1, 
ливада, класа 3, место викано Црква, со површина во опфат на урбанистички проект од 
5553м2,  земјиштето од КП бр.940/2, ливада, класа 3, место викано Црква, со површина 
во опфат на урбанистички проект од 5474м2, и  земјиштето од КП бр.940/3, ливада, класа 
3, место викано Црква, со површина во опфат на урбанистички проект од 5761м2,  или  
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сите КП, влегуваат во планираниот проектен опфат на новоформирана ГП, со вкупна 
површина 16,788m2 или 1,67ха. 
 
ПРОЕКТНИ БАРАЊА ЗА ГРАДБИТЕ ВО РАМКИ НА ПРОЕКТНИОТ ОПФАТ 
(СИСТЕМ НА КЛАСИ НА НАМЕНИ) 
 

Со  Проектната програма за Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички 
план за формирање на градежни парцели со намена Е1.13 – површински соларни и 
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП 
бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп, се предвидуваат следните наменски употреби на 
земјиштето, ОДНОСНО, барањата на градбите во опфатот ке бидат со : 

Група на класи со намени – Е-Инфраструктури 
Класа на намена – Е1.13 – Површински Соларни и фотоволтаични електрани 
 
Учеството на комплементарните, компатибилните и алтернативни  намени во 

однос на основната класа на намена да биде во согласност со чл.80 од Правилникот за 
урбанистичко планирање (Службен весник на РСМ 225/20 , 219/21 и 104/22). 

 
ПРОЕКТНИ БАРАЊА ЗА ИНФРАСТРУКТУРА 

 
За предвидената класа на намена потребно е да се предвиди квалитетна 

инфраструктура, во смисла пристап до локацијата (кој е веќе воспоставен и постоен од  
КП бр.932 КО Беровци-јавен пат), како и водоводна, канализациона, енергетска и 
електронско комуникациска инфраструктура. 

Постојната инфраструктура, доколку ја има на локалитетот, потребно е да се 
прилагоди соодветно со планските потреби. 

Од претходно изнесените планско проектни барања на инвеститорот и 
расположливите просторни и технички предуслови на локалитетот за понатамошно 
негово прераснување во комлексна фотоволтаична соларна електрана, за производство 
на енергија, треба да ја дополнат севкупната рамковна проекција од Просторниот план 
на РСМакедонија и да се издадат Услови за планирање на просторот за изработка на 
Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежни 
парцели со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет 
до 1МW, на КП бр.940/1, КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп,.  

 
ЦЕЛИ 

 
          Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план, се изработува за 
поединечни градби, комплекси на градби и инфраструктури од државно и локално 
значење вон населените места и вон опфат на урбанистичките планови, и тоа на 
земјоделско, шумско и друго земјиште, крајбрежни појаси и други простори за кои што  
не постојат услови или економска оправданост за донесување на урбанистички план. Со 
истиот, како развоен документ, има крајна цел преку: 

-рационално користење на земјиштето, 
-почитување на пејсажните вредности 
-почитување на културното и градителското наследство, 
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-подигнување на хуманоста на просторот и непречено движење 
-вградување на заштитни мерки,  
-почитување на законските прописи, стандарди и нормативи во планирањето, 
-предвидување мерки за заштита и многу други цели, 
-да ги утврди параметрите кои се потребни за издавање на одобрение за 

градење, при реализација на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 
формирање на градежни парцели со намена Е1.13 – површински соларни и  
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КП бр.940/2 и КП 
бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп.  
Основа за изработка на Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план ќе биде 
Просторниот план на Република Македонија.  

 
МЕТОДОЛОГИЈА 
 

Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на 
градежни парцели со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични електрани со 
капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина 
Прилеп, ЌЕ СЕ ИЗРАБОТИ ВРЗ ОСНОВА НА МЕТОДОЛОГИЈАТА, која произлегува од 
Законот за урбанистичко планирање(,,Сл.весник на РСМ,, бр.32/20), како и Правилникот 
за урбанистичко планирање(,,Сл.весник на РСМ,, бр.225/20, 219/21 и 104/2022). 

При изработката ќе се почитуваат сите други законски и подзаконски акти од 
различни области, кои влијаат на  планирањето. Планско проектната документација да се 
изработи врз основа на Ажурирана Геодетска подлога, каде ќе се евидентираат сите 
постојни надземни и подземни градби во рамките на проектниот опфат и пошироко, во 
документационата основа на планот. 

 
 
 
Инвеститори:     Изработувач: 

,,ПРОБЕЛА Проект,,ДООЕЛ 
Димитриоски Димитар  
ул.,,Миле Попјорданов,, бр.72/1-39 Скопје 
Димитриоски Методија  
ул.Кеј 9-ти Септември,,бр.57 Прилеп 
Миленкоска Љуба  
ул.,,Егејска,,бр.65г, Прилеп     ПЛАНЕР: 
      Марјан Димески д.и.а. 
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PROBELA
PROBELA

P R O B E L A

PROBELA

PROBELA

Pробела

PROBELA

PROBELA

PROBELA

PROBELA

Урбанистички проект вон
опфат на урбанистички план
за формирање на градежна
парцела со намена Е1.13-

површински соларни и
фотоволтаични електрани со

капацитет до 1MW на
КП.бр.940/1,940/2,940/3

КО Беровци -општина Прилеп
Е1.13-Површински соларна и фотоволтаична

електрана

наслов на планот:

нарачател на планот:

објект:

лист:

локација:

Лист бр.

ПРОЕКТИРАЊЕ - УРБАНИЗАМ - ВНАТРЕШЕН ДИЗАЈН

декември, 2022

УРБАНИЗАМ -  "У"

назив на правното лице-изработувач:

Лиценца за Б за проектирање на градби од втора категорија:

Макролокација-
прегледна карта

1

арх.Димески Марјан, ди.
овл.бр.0.0091

Урбанистички проект вон
опфат на урбанистички план
за формирање на градежна
парцела со намена Е1.13-

површински соларни и
фотоволтаични електрани со

капацитет до 1MW на
КП.бр.940/1,940/2,940/3

КО Беровци -општина Прилеп

Љуба Миленкоска, Димитар
Димитриоски, Методија

Димитриоски

КП 940/1,940/2,940/3 КО Беровци-
Прилеп

наслов на планот:

планери:

фаза:

соработник:

тех.бр.

размер:

1:25000
датум:

ПРОЕКТИРАЊЕ - УРБАНИЗАМ - ВНАТРЕШЕН ДИЗАЈН

управител:

соработник:

307-23/2022

"ПРОБЕЛА" увоз-извоз дооел -
Прилеп

бр.П.488/Б од 09.03.2017 год.

 Марјан Димески д.и.а.

1. Макролокација -прегледна карта

КП 940/1,940/2,940/3
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PROBELA

P R O B E L A

PROBELA

PROBELA

Pробела

PROBELA

PROBELA

PROBELA

PROBELA

Урбанистички проект вон
опфат на урбанистички план
за формирање на градежна
парцела со намена Е1.13-

површински соларни и
фотоволтаични електрани со

капацитет до 1MW на
КП.бр.940/1,940/2,940/3

КО Беровци -општина Прилеп
Е1.13-Површински соларна и фотоволтаична

електрана

наслов на планот:

нарачател на планот:

објект:

лист:

локација:

Лист бр.

ПРОЕКТИРАЊЕ - УРБАНИЗАМ - ВНАТРЕШЕН ДИЗАЈН

декември, 2022

УРБАНИЗАМ -  "У"

назив на правното лице-изработувач:

Лиценца за Б за проектирање на градби од втора категорија:

Макролокација-
сателитска снимка

2

арх.Димески Марјан, ди.
овл.бр.0.0091

Урбанистички проект вон
опфат на урбанистички план
за формирање на градежна
парцела со намена Е1.13-

површински соларни и
фотоволтаични електрани со

капацитет до 1MW на
КП.бр.940/1,940/2,940/3

КО Беровци -општина Прилеп

Љуба Миленкоска, Димитар
Димитриоски, Методија

Димитриоски

КП 940/1,940/2,940/3 КО Беровци-
Прилеп

наслов на планот:

планери:

фаза:

соработник:

тех.бр.

размер:

1:350000
датум:

ПРОЕКТИРАЊЕ - УРБАНИЗАМ - ВНАТРЕШЕН ДИЗАЈН

управител:

соработник:

307-23/2022

"ПРОБЕЛА" увоз-извоз дооел -
Прилеп

бр.П.488/Б од 09.03.2017 год.

 Марјан Димески д.и.а.
2. Макролокација-сателитска снимка

КП 940/1,940/2,940/3
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PROBELA

PROBELA

PROBELA

Урбанистички проект вон
опфат на урбанистички план
за формирање на градежна
парцела со намена Е1.13-

површински соларни и
фотоволтаични електрани со

капацитет до 1MW на
КП.бр.940/1,940/2,940/3

КО Беровци -општина Прилеп
Е1.13-Површински соларна и фотоволтаична

електрана

наслов на планот:

нарачател на планот:

објект:

лист:

локација:

Лист бр.

ПРОЕКТИРАЊЕ - УРБАНИЗАМ - ВНАТРЕШЕН ДИЗАЈН

декември, 2022

УРБАНИЗАМ -  "У"

назив на правното лице-изработувач:

Лиценца за Б за проектирање на градби од втора категорија:

Ажурирана геодетска
подлога

3

арх.Димески Марјан, ди.
овл.бр.0.0091

Урбанистички проект вон
опфат на урбанистички план
за формирање на градежна
парцела со намена Е1.13-

површински соларни и
фотоволтаични електрани со

капацитет до 1MW на
КП.бр.940/1,940/2,940/3
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Димитриоски, Методија

Димитриоски
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наслов на планот:

планери:

фаза:

соработник:

тех.бр.

размер:

1:1000
датум:

ПРОЕКТИРАЊЕ - УРБАНИЗАМ - ВНАТРЕШЕН ДИЗАЈН

управител:

соработник:

307-23/2022

"ПРОБЕЛА" увоз-извоз дооел -
Прилеп

бр.П.488/Б од 09.03.2017 год.

 Марјан Димески д.и.а.

0. Ажурирана геодетска подлога 1:1000
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Prilep

Demir Hisar
Bu~in

^ebren

Gali{te

Prilep

R 1:250000
4 0 4 8 Km

Karta br. 20
Legenda:
Koristewe na zemji{teto
Tema:Bilans na namena na povr{inite
Sektor:

AGENCIJA ZA PLANIRAWE NA PROSTOROTMINISTERSTVO ZA @IVOTNA SREDINA I PROSTORNO PLANIRAWE
2002 - 2020

Sintezni karti

IZVOD OD PROSTOREN PLAN NA REPUBLIKA MAKEDONIJA

avtopat
`elezni~ka mre`a
magistralen patregionalen pat
vozduhoplovno pristani{teakumulacii

navodnuvani povr{inivisokoplaninski pasi{ta
{umi i {umsko zemji{tezemjodelsko zemji{te

Површински соларни и 
фoтoвoлтаични електрани 

turisti~ki centri

zoni za eksploat. na minerali
tranzitni koridorituristi~ki prostori
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4 0 4 8 Km

Karta br. 22
Legenda:
Sistem na naselbi i soobra}ajna mre`a
Tema:Prostorno-funkcionalna organizacija
Sektor:Sintezni karti

Uprava

Vozduhoplov. pristan.
Stopanski aerodromSportski aerodrom

Avtopat
@elezni~ka mre`a
Magistralen patRegionalen pat
Slobodna ekonom.zona ! 

 
Sredno Vi{o VisokoObrazovanie

Zdravstvena za{titaSekundarna Tercijalna

!(

Centar na makroregion
Centar na mikroregion
Centri na prostorno-funkcionalni edinici
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o
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Oski na razvojisto~na
sever-jugzapadna

ju`na
severna

Prostorno-funkc.ediniciGranici na vlijanija namakroregion.centri
!. Op{tinski centar

#
#

AGENCIJA ZA PLANIRAWE NA PROSTOROTMINISTERSTVO ZA @IVOTNA SREDINA I PROSTORNO PLANIRAWE
2002 - 2020IZVOD OD PROSTOREN PLAN NA REPUBLIKA MAKEDONIJA

Површински соларни и 
фoтoвoлтаични електрани 
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Karta br. 23
Legenda:
Vodostopanska i energetska infrastruktura
Tema:Tehni~ka infrastruktura
Sektor:

AGENCIJA ZA PLANIRAWE NA PROSTOROTMINISTERSTVO ZA @IVOTNA SREDINA I PROSTORNO PLANIRAWE
2002 - 2020IZVOD OD PROSTOREN PLAN NA REPUBLIKA MAKEDONIJA

Sintezni karti

Hidroelektrani& Termoelektrani
%

Vodostopanski podra~ja

GasovodRegulacioni staniciKanalizacionen sistem

BriketaraRudnik na jaglen Industriski toplani
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Akumulacii
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Површински соларни и 
фoтoвoлтаични електрани 
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Karta br. 24
Legenda:
Reonizacija i kategorizacija na prostorot za za{tita
Tema:Za{tita na `ivotnata sredina
Sektor:

AGENCIJA ZA PLANIRAWE NA PROSTOROTMINISTERSTVO ZA @IVOTNA SREDINA I PROSTORNO PLANIRAWE
2002 - 2020

Sintezni karti

IZVOD OD PROSTOREN PLAN NA REPUBLIKA MAKEDONIJA

Upravuvawe so zagad. na vozduh i vodaZa{tita na reki so naru{en kvalitet

Za{tita na prostori so prirodnivrednosti
Granici na regioni za upravuvawe so `ivotnata sredina

Rekultivacija na degrad. prostori
#*
 Za{tita na {umi

Rekultivacija na degradirani prostori
Za{tita na akumulacii ireki za vodozafati

Za{tita na zemjodelsko zemji{te

# Povolni podra~ja za lociraweregionalni sanitarni deponii
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% Spomeni~ki celini
!( Arheolo{ki lokaliteti

Spomeni~ko podra~je
Povolni hidrogeolo{kisredini za locirawe nadeponii

Површински соларни и 
фoтoвoлтаични електрани 















 

 

 
 
 
 

                                                                                                                  ЕЛЕКТРОДИСТРИБУЦИЈА ДООЕЛ Скопје 

                                             Друштво за дистрибуција на електрична енергија 

                                                                                                        Бр. 10-25/7-35     од 18.01.2023 

                                                                                                                                                      Скопје 

Одговорно лице: Драган Николоски 

Контакт телефон: 02 3205 300 – 41 308 

 
Предмет: Издавање на податоци за електроенергетски објекти и инфраструктура oд 
ЕЛЕКТРОДИСТРИБУЦИЈА ДООЕЛ, Скопје 
  

Почитувани, 
 
Во врска со Вашиот допис број 307-23/22 од декември .2022 година, со кој барате да Ви издадеме податоци за 
електроенергетски објекти и инфраструктура од ЕЛЕКТРОДИСТРИБУЦИЈА ДООЕЛ, Скопје за изработка на 
Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна парцела за изградба на објекти 
со намена Е1.13 -површински соларни и фотоволтаични електрани до 1MW на КП 940/1,940/2,940/3 КО Беровци -
општина Прилеп, Ве известуваме дека во согласност со податоците од службената евиденција, располагаме со 
следните податоци:    
 

 110(35)kV  Трафостаница  
 110kV Подземна мрежа 
 110kV Надземна мрежа 
 35kV Подземна мрежа 
 35kV Надземна мрежа 
 10(20)/0.4kV Трафостаница 
 10(20)kV Подземна мрежа 
 10(20)kV Надземна мрежа 

 0.4kV Подземна мрежа   
 0.4kV Надземна мрежа 

 Друго   Во доставениот плански опфат, не постојат елекроенергетски објекти и инсталации  
                соопственост на Електродистрибуција ДООЕЛ Скопје       
 
Составен дел на овој одговор е и прилог – графички приказ (подлога во pdf и dwg формат со соодветно 
обележани леери) со вцртани електроенергетски објекти и инфраструктура според податоците од службената 
евиденција.  
 
ЗАБЕЛЕШКА:  Приклучувањето на објектот на дистрибутивната електроенергетска мрежа се врши во согласност 

со Мрежните правила за дистрибуција на електрична енергија. По направена првична анализа, нема можност за 
приклучок на производителот на постојната дистрибутивна мрежа. 
 
НАПОМЕНА: Податоците кои ви ги даваме се од наша службена евиденција и постои можност да има 

отстапување во точноста на координатите на електроенергетските објекти на терен. Задолжително да се изготви 
ажурирана геодетска подлога која треба точно да ги претставува положбените и висинските податоци за сите 
видливи природни и изградени објекти под и над површината на земјата во рамки на опфатот. 
Препорачуваме при изработката на планската документација, а соодветно на типот на документација за која се 
бараат податоци, да се планираат (вцртаат) траси во тротоарите од двете страни, во кои би се положувале 
електроенергетски објекти од различни напонски нивоа и маркици за трансформаторски станици (согласно 
потребната потрошувачка). Премините преку пат да се предвидат да бидат согласно стандардите за премин на 
електроенергетска инфраструктура. 
Задолжително да се предвиди заштитен појас на електроенергетските објекти согласно Мрежните правила за 
дистрибуција на електрична енергија 
При  постоење на подземна инфраструктура во дадениот опфат, потребно е да се обратите до најблискиот 
Корисничко Енерго Центар, за проценка дали е потребно присуство на стручен вработен на лице место при 
реализирањето на активностите во предметниот опфат. 
 
Потврдата е од ограничено времетраење во рок од 3 месеци од датумот на нејзиното издавање. 
  

Со почит, 
 
Електродистрибуција ДООЕЛ Скопје 
Oддел Мрежен Инженеринг 



1:9.028

Датум : 24.01.2023

Легенда
Постоечка м режа
Новопланирана м режа
Дем онтирана м режа 0 0,45 0,90,225 Kilometers



 

МАКЕДОНСКИ ТЕЛЕКОМ АД-СКОПЈЕ  

Адреса: Кеј 13-ти Ноември 6, 1000 Скопје, Република Северна Македонија 

Tелефон: +389 2 3100 200 | Факс: +389 2 3100 300 | Internet:  www.telekom.mk 

Контакт центар за приватни корисници: +389 2 122, +389 70 122|E-Mail: kontakt@telekom.mk 

Контакт центар за деловни корисници: +389 2 120, +389 70 120|E-Mail: biznis.kontakt@telekom.mk 

ЕМБС: 5168660 | Oсновна главнина: МКД 9.583.887.733,00 

ISO 9001, ISO 14001 и ISO 27001 сертифицирана компанија 

Македонски Телеком АД, Кеј 13-ти Ноември бр. 6, 1000 Скопје 
 

Бр: 48819 

Дата: 23.01.2023 

До 

Друштво за проектирање, промет и услуги  

ПРОБЕЛА увоз-извоз ДООЕЛ Прилеп 
Ул.Савка Манеска бр.3А, 7500 Прилеп 
 

 
Ваше упатување Барање на податоци и информации 

Наше контакт лице 
Перо Ѓорѓески, Елизабета Манева 

Телефон 
+389 70 200 736; +389 70 200 571 

Во врска со 
Известување за планирани и постојни тк инсталации 

Почитувани, 
Во врска со Вашето Барање, добиено преку системот е-урбанизам, со кое што барате податоци за 
изработка на Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна 
парцела за изградба на објекти со намена Е1.13 -површински соларни и фотоволтаични електрани до 
1MW на КП 940/1,940/2,940/3 КО Беровци -општина Прилеп, Ве известуваме дека во границите на 
планскиот опфат нема постојна МКТ инфраструктура. 

Напомена: Информациите содржани во овој документ се доверливи и тие се наменети за користење само од страна на 
примателот. Примателот е обврзан да превземе разумно ниво на грижа заради заштита на доверливите информации 
содржани во документот. Воедно, примателот е обврзан документот или било кој дел од неговата содржина да не го 
открива или дистрибуира на трети лица кои не се засегнати со актуелниот предмет, а заради спречување на можни 
злоупотреби. 

 

Со почит, 

Македонски Телеком АД Скопје  

                     По овластување на  

Директор на сектор за пристапни мрежи 

                          Васко Најков 

                                         
 





 
 

 

1 
Дирекција за заштита и спасување 
Подрачно одделение КРУШЕВО 
Drejtoria për mbrojtje dhe shpëtim 
Njësia rajonale КRUSHEVË 

ул. „Никола Ѓурковиќ бб 
7550 Крушево 
Република Северна Македонија 
Republika e Maqedonisë së Veriut 

Тел.   048-476-831 
www.dzs.gov.mк 
krusevo@dzs.gov.mk 
 
 
 

Влада на Република Северна Македонија 
 

ДИРЕКЦИЈА ЗА ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ 
ПОДРАЧНО ОДДЕЛЕНИЕ КРУШЕВО 

 

Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut 
 

DREJTORIA PËR MBROJTJE DHE SHPËTIM 
NJËSIA RAJONALE КRUSHEVË 

 
                                                                 24 Јануари, 2023 
 
Архивски број: 
Бр: 09- 46/2 
 
Дo 
ПРОБЕЛА-ДООЕЛ ПРИЛЕП 
Ул.Славка Манеска бр.3а 7500 Прилеп. 
 
 
Предмет: Податоци и информации, доставува,- 
Врска:      Ваш акт  бр. 307-23/22  од  декември.2022  година 
 
       Согласно член 32 став 1 од Законот за просторно и урбанистичко планирање, 
Одделението за издавање на урбанистичка согласност при Секторот за превенција, 
планирање и развој во Дирекција за заштита и спасување, Подрачно одделение за 
заштита и спасување  - Крушево , информира:   
 
Почитувани, 
 
               Ве известуваме дека Дирекцијата за заштита и спасување не 
располага ниту има податоци за постоечка или планирана инфраструктура  на 
Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план за формирање на 
градежна парцела со намена Е1.13-површински соларни и фотоволтаични 
електрани со капацитет до 1mw на КП бр.940/1,КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО 
Беровци,Општина Прилеп. Воедно Дирекцијата за заштита и спасување, Ви 
доставува претходни услови за заштита и спасување кои согласно Законот за заштита 
и спасување - пречистен текст (Сл. весник на РСМ, бр. 93/12), Процената на 
загрозеност на опфатот за кој се однесува деталниот урбанистички план, Уредбата за 
начинот на применување на мерките за заштита и спасување при планирање на 
просторот и населбите, во проектите и при изградба на објектите, како и учество во 
технички преглед (Сл. весник на РСМ, бр. 105/05) и други прописи кои ја регулираат 
оваа област, треба да бидат вградени при изработка на Урбанистички проект вон 
опфат на урбанистички план за формирање на градежна парцела со 
намена Е1.13-површински соларни и фотоволтаични електрани со 
капацитет до 1mw на КП бр.940/1,КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО 
Беровци,Општина Прилеп .  
 
 
 
Во делот МЕРКИ ЗА ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ, да се опфатат следните мерки: 
 
 
 
1. ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ ОД ПОЖАРИ, ЕКСПЛОЗИИ И ОПАСНИ 

МАТЕРИИ 

При изработка на Основен проект за објектите кои се предвидува да бидат 
изградени од цврста градба (придружни објекти), треба да се почитуваат 
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Republika e Maqedonisë së Veriut 
 

Тел.   048-476-831 
www.dzs.gov.mк 
krusevo@dzs.gov.mk 
 

пропишаните мерки за заштита од пожари, согласно Законот за заштита и 
спасување (Сл. Весник на РСМ бр. 36/04, 49/04, 86/08, 18/11 и 93/12), Законот 
за пожарникарство (Сл. Весник на РСМ бр 67/04, 81/07, 55/13) и другите 
позитивни прописи со кои е регулирана оваа област. 
Во однос на заштитата од пожари, во наведената документација да се реши и 
громобранската инсталација, со цел да нема појава на зголемено пожарно 
оптоварување. 
 
2. ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ ОД УРНАТИНИ 

Заштитата од урнатини, како превентивна мерка, се утврдува во 
урбанистичките решенија во текот на планирање на просторот, урбанизирање 
на населбите и изградбата на објектите. 
Во урбанистичките решенија се утврдува претпоставениот степен на урнатини, 
нивниот однос према слободните површини и степенот на проодност на 
сообраќајниците. При проектирањето да се води сметка да не се создаваат 
тесни грла на сообраќајниците и зони на тотални урнатини. 
Заштитата од урнатини се обезбедува со изградба на оптимално отпорни 
објекти согласно сеизмолошката карта на РСМ, кои се изградени со помала 
количина на градежен материјал и релативно помали тежини. 
 
3. ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ ОД ПОПЛАВИ, УРИВАЊЕ НА БРАНИ И ДРУГИ 

АТМОСФЕРСКИ НЕПОГОДИ 

При изработка на Урбанистичката Планска Документација да се предвидат и 
пропишат мерките за заштита од поплави, уривање на брани и други атмосверски 
непогоди согласно Законот за заштита и спасување (“Службен весник на РМ” бр. 
36/04, 49/04 и 86/08), и другите позитивни прописи со кои е регулирана оваа област. 

 
4. ЗАШТИТА И СПАСУВАЊЕ ОД СВЛЕКУВАЊЕ НА ЗЕМЈИШТЕТО 

 
При изработка на Државната урбанистичка планска документација, 

потребно е да се изготви елаборат од извршени геомеханички, геолошки и 
хидролошки испитувања. 

 

           Наведените  претходни услови треба да се вградат во Урбанистички 
проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна 
парцела со намена Е1.13-површински соларни и фотоволтаични 
електрани со капацитет до 1mw на КП бр.940/1,КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО 
Беровци,Општина Прилеп. 
 
 
 
 
Откако ќе ги разработите и вградите условите за заштита и спасување во 
Урбанистичката документација за изработка изработка  наУрбанистички проект 
вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна парцела со 
намена Е1.13-површински соларни и фотоволтаични електрани со 
капацитет до 1mw на КП бр.940/1,КП бр.940/2 и КП бр.940/3 КО 
Беровци,Општина Прилеп , да ја доставите до Дирекцијата за заштита и 
спасување –Подрачно одделение за заштита и спасување - Крушево, за да добиете 
мислење за застапеност на мерките за заштита и спасување.  
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Изготвил: 
Јасмин Ефатоски 

Овластен Советник 
                                                                                              Оливера Чавкар 
 
         Доставено до:              

- Насловот 
- Архива 
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РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА 
 ОПШТИНА ПРИЛЕП 

 
СЕКТОР ЗА УРБАНИЗАМ 

 

 

 

 
 
број  10-190/2 
20.01.2023год. 

             Прилеп 
 
 
 

До      
      ПРОБЕЛА ДООЕЛ Прилеп  

Ул.Савка Манеска бр.3а 
Прилеп 

 
 
 
 
ПРЕДМЕТ: Информација  

 
 
Почитувани,  
 

Согласно Законот за просторно и урбанистичко планирање (Сл.Весник на РМ бр.32/2020), 

член 47, Ве известуваме дека  предложениот проектен опфат  за изработка на Урбанистички 

Проект вон опфат на урбанистички план за формирање на градежна парцела со намена Е1.13 – 

површински соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КП бр.940/2 

и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп , не влегува во плански опфат на донесена  

урбанистичко планска или проектна документација . 

 

 

Изработил:Панда Ризоска 

Контролирал:Татјана Попоска       
Раководител  

на Сектор за урбанизам,комунални работи 
и заштита на животната средина 

Бранко Нешкоски 
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Катастарска општина: БЕРОВЦИ
ИМОТЕН ЛИСТ број: 442  ПРЕПИС

РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
АГЕНЦИЈА ЗА КАТАСТАР НА НЕДВИЖНОСТИ

1105-24472/2022 од 27.10.2022 23:03:01 1105-24472/2022

Одделение за катастар на недвижности Прилеп

Датум и час на
запишување

Бр. на пред. по кој
е извршено
запишување

Правен основ на запишувањеДел на
недвижностАдреса / СедиштеИме и презиме / НазивЕМБГ / ЕМБС

Р
ед

 .б
р.

ЛИСТ А: ПОДАТОЦИ ЗА НОСИТЕЛОТ НА ПРАВОТО НА СОПСТВЕНОСТ

*** ДИМИТРОСКИ ТОДОРОВ ДИМИТАР Ѓ.П.ХРИСТОВ 16, СКОПЈЕ 1126-364/2018

Барање У.бр.87/17 од
31.08.2018год. од Државно

правобранителство на
Република Македонија.

1/1 05.09.2018 09:14:511

Катастарска
Викано место/улица

делосновен

Број на
катастарска

парцела
Право преземено
при конверзија на

податоците од
стариот ел.систем

Сопственост / сосопственост /
заедничка сопственост

Бр. на
евид.
лист

Бр. на пред. по кој
е извршено
запишување

Датум и час на
запишување

 Површина во
м2

 ПОДАТОЦИ ЗА ЗЕМЈИШТЕТО (КАТАСТАРСКА ПАРЦЕЛА) И ЗА ПРАВОТО НА СОПСТВЕНОСТ

класакултура

ЛИСТ Б:

зз 1113-1489/20183 5474940 2 ЦРКВА 18.10.2018 08:53:25СОПСТВЕНОСТл

Г.Промени на други стварни права и други права чие запишување е утврдено со закон, прибележување на факти од влијание за недвижностите и
предбележување

Г.9. Промени во прибележувања

страна 1 од 2www.katastar.gov.mk



Катастарска општина: БЕРОВЦИ
ИМОТЕН ЛИСТ број: 442  ПРЕПИС

РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
АГЕНЦИЈА ЗА КАТАСТАР НА НЕДВИЖНОСТИ

1105-24472/2022 од 27.10.2022 23:03:01 1105-24472/2022

Одделение за катастар на недвижности Прилеп

Внатреш
на

површин
а во м2

Намена на
посебен/зае
днчки дел од

зграда

Број на
зграда/др
уг објект

Бр
ој

Ка
т

В
ле

з

Влез/Кат/Број
на

посебен/заедн

делосновен

Број на
катастарска

парцела

Г9.з.Други факти чие прибележување е предвидено со закон:

Адреса / СедиштеЕМБГ / ЕМБСНосител на правото на службеност (плодоуживање, употреба и домување):

СЛУЖБЕНОСТ

Вид на прибележување:

СКОПЈЕРЕПУБЛИКА  МАКЕДОНИЈА 0000000000001

Површина
во м2

Викано
место/улица

Кл
ас

а

Ку
лт

ур
а

Катастарска
Број на предмет по кој

е извршено
прибележувањето

Правен основ на запишување Датум и час на
запишувањеКраток опис на прибележуваето

Отворен
а

површин
а во м2

Волумен
во м3

940 2 05474зз 3ЦРКВА
СПОГОДБА БР.25-476/4 ОД 04.10.2018 НА
УПРАВАТА ЗА ИМОТНО ПРАВНИ РАБОТИ

ПРИЛЕП
1113-1489/2018 18.10.2018 08:53:25

СЕ ВОСТАНОВУВА ПРАВО НА СЛУЖБЕНОСТ НА КП.
940/2 ВО ПОВРШ. 508,49М/2 ОД СОПСТВЕНИКОТ

ДИМИТРИЈА ДИМИТРИОСКИ ОД СКОПЈЕ
л

ОписШифра

Легенда на внесени шифри и кратенки:
Цела содржина од имотниот листПрепис

Тип Опис

Ливадил

Плодните земјиштазз

СОГЛАСНО ЗАКОНОТ ЗА ЗАШТИТА НА ЛИЧНИ ПОДАТОЦИ, ЕМБГ/ЕМБС ПРЕТСТАВУВА ЛИЧЕН
ПОДАТОК И ПОРАДИ ТОА ИСТИОТ НЕ МОЖЕ ДА СЕ ПРИКАЖЕ***

име и презиме, потпис

Овластено лице:

Дистрибутивен  систем на АКНМ.П.
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Катастарска општина: БЕРОВЦИ
ИМОТЕН ЛИСТ број: 441  ПРЕПИС

РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
АГЕНЦИЈА ЗА КАТАСТАР НА НЕДВИЖНОСТИ

1105-24471/2022 од 27.10.2022 22:59:52 1105-24471/2022

Одделение за катастар на недвижности Прилеп

Датум и час на
запишување

Бр. на пред. по кој
е извршено
запишување

Правен основ на запишувањеДел на
недвижностАдреса / СедиштеИме и презиме / НазивЕМБГ / ЕМБС

Р
ед

 .б
р.

ЛИСТ А: ПОДАТОЦИ ЗА НОСИТЕЛОТ НА ПРАВОТО НА СОПСТВЕНОСТ

*** МИАЕНКОСКА ЉУБА ЕГЕЈСКА 65Г, ПРИЛЕП 0 / 01/1 18.01.20001

Катастарска
Викано место/улица

делосновен

Број на
катастарска

парцела
Право преземено
при конверзија на

податоците од
стариот ел.систем

Сопственост / сосопственост /
заедничка сопственост

Бр. на
евид.
лист

Бр. на пред. по кој
е извршено
запишување

Датум и час на
запишување

 Површина во
м2

 ПОДАТОЦИ ЗА ЗЕМЈИШТЕТО (КАТАСТАРСКА ПАРЦЕЛА) И ЗА ПРАВОТО НА СОПСТВЕНОСТ

класакултура

ЛИСТ Б:

1113-1252/20203 5553940 1 ЦРКВА 30.10.2020 08:04:25СОПСТВЕНОСТл

Г.Промени на други стварни права и други права чие запишување е утврдено со закон, прибележување на факти од влијание за недвижностите и
предбележување

Бр
ој

Ка
т

В
ле

з

делосновен

Г7.1.ПРАВО НА СЛУЖБЕНОСТ
Адреса / СедиштеЕМБГ / ЕМБСНосител на правото на службеност (плодоуживање, употреба и домување):

РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА 0000000000002

Внатреш
на

површин
а во м2

Намена на
посебен/

заеднички
дел од
зграда

Број на
зграда/друг

објект

Посебен/заеднички дел од
зграда

Број на
катастарска

парцела Волумен
во м3

Број на предмет по кој
е извршено
запишувањеОбем

Правен основ на запишувањеВид на
користење

Време на
користење

Описни податоци за службеноста:

Датум и час на
запишувањеРок на траење

Описни податоци за повластената недвижност

Отворен
а

површин
а во м2
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Катастарска општина: БЕРОВЦИ
ИМОТЕН ЛИСТ број: 441  ПРЕПИС

РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
АГЕНЦИЈА ЗА КАТАСТАР НА НЕДВИЖНОСТИ

1105-24471/2022 од 27.10.2022 22:59:52 1105-24471/2022

Одделение за катастар на недвижности Прилеп

940 1 Спогодба бр.25-475/3 од 24.09.2018 година. 1113-1252/2020 30.10.2020 08:04:24

се востановува
право на

службеност на
земјоделско
земјиште к.п.
940/1 со пов.

571.34 м2
согласно
геодетски

елаборат за
непотполна

експропријациј
а бр.0801-
52/3/18 од
08.02.2018

година.

НЕОГРАНИЧЕН
О

Г.9. Промени во прибележувања

Внатреш
на

површин
а во м2

Намена на
посебен/зае
днчки дел од

зграда

Број на
зграда/др
уг објект

Бр
ој

Ка
т

В
ле

з

Влез/Кат/Број
на

посебен/заедн

делосновен

Број на
катастарска

парцела

Г9.з.Други факти чие прибележување е предвидено со закон:

Адреса / СедиштеЕМБГ / ЕМБСНосител на правото на службеност (плодоуживање, употреба и домување):

ПРАВО НА СЛУЖБЕНОСТ

Вид на прибележување:

Површина
во м2

Викано
место/улица

Кл
ас

а

Ку
лт

ур
а

Катастарска
Број на предмет по кој

е извршено
прибележувањето

Правен основ на запишување Датум и час на
запишувањеКраток опис на прибележуваето

Отворен
а

површин
а во м2

Волумен
во м3

940 1 055533ЦРКВА ЗАПИСНИК ЗА СПОГОДБА  БР. 25-787/3 ОД
16.10.2017 ОД М. ЗА ФИНАНСИИ-ПРИЛЕП 1113-1252/2020 30.10.2020 08:04:24

СЕ ВОСТАНОВУВА ПРАВО НА СЛУЖБЕНОСТ НА КП
940/1(КП 940/5), ОД МИЛЕНКОСКА ЉУБА ОД ПРИЛЕП,

А ВО КОРИСТ НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА-
ДИРЕКЦИЈА ЗА ТЕХНОЛОШКИ ИНДУСТРИСКИ

РАЗВОЈНИ ЗОНИ

л

ОписШифра

Легенда на внесени шифри и кратенки:
Цела содржина од имотниот листПрепис

Тип Опис

страна 2 од 3www.katastar.gov.mk



Катастарска општина: БЕРОВЦИ
ИМОТЕН ЛИСТ број: 441  ПРЕПИС

РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
АГЕНЦИЈА ЗА КАТАСТАР НА НЕДВИЖНОСТИ

1105-24471/2022 од 27.10.2022 22:59:52 1105-24471/2022

Одделение за катастар на недвижности Прилеп

ОписШифра

Легенда на внесени шифри и кратенки:
Цела содржина од имотниот листПрепис

Тип Опис

Ливадил

СОГЛАСНО ЗАКОНОТ ЗА ЗАШТИТА НА ЛИЧНИ ПОДАТОЦИ, ЕМБГ/ЕМБС ПРЕТСТАВУВА ЛИЧЕН
ПОДАТОК И ПОРАДИ ТОА ИСТИОТ НЕ МОЖЕ ДА СЕ ПРИКАЖЕ***

име и презиме, потпис

Овластено лице:

Дистрибутивен  систем на АКНМ.П.

страна 3 од 3www.katastar.gov.mk



Катастарска општина: БЕРОВЦИ
ИМОТЕН ЛИСТ број: 265  ПРЕПИС

РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
АГЕНЦИЈА ЗА КАТАСТАР НА НЕДВИЖНОСТИ

1105-24473/2022 од 27.10.2022 23:03:19 1105-24473/2022

Одделение за катастар на недвижности Прилеп

Датум и час на
запишување

Бр. на пред. по кој
е извршено
запишување

Правен основ на запишувањеДел на
недвижностАдреса / СедиштеИме и презиме / НазивЕМБГ / ЕМБС

Р
ед

 .б
р.

ЛИСТ А: ПОДАТОЦИ ЗА НОСИТЕЛОТ НА ПРАВОТО НА СОПСТВЕНОСТ

*** ДИМИТРИОСКИ МЕТОДИЈА КЕЈ 9 СЕПТЕМВРИ 30, ПРИЛЕП 0 / 01/1 18.01.20001

Катастарска
Викано место/улица

делосновен

Број на
катастарска

парцела
Право преземено
при конверзија на

податоците од
стариот ел.систем

Сопственост / сосопственост /
заедничка сопственост

Бр. на
евид.
лист

Бр. на пред. по кој
е извршено
запишување

Датум и час на
запишување

 Површина во
м2

 ПОДАТОЦИ ЗА ЗЕМЈИШТЕТО (КАТАСТАРСКА ПАРЦЕЛА) И ЗА ПРАВОТО НА СОПСТВЕНОСТ

класакултура

ЛИСТ Б:

зз 1113-1254/20203 5761940 3 ЦРКВА 30.10.2020 13:45:18СОПСТВЕНОСТл

Г.Промени на други стварни права и други права чие запишување е утврдено со закон, прибележување на факти од влијание за недвижностите и
предбележување

Г.9. Промени во прибележувања

Внатреш
на

површин
а во м2

Намена на
посебен/зае
днчки дел од

зграда

Број на
зграда/др
уг објект

Бр
ој

Ка
т

В
ле

з

Влез/Кат/Број
на

посебен/заедн

делосновен

Број на
катастарска

парцела

Г9.з.Други факти чие прибележување е предвидено со закон:

Адреса / СедиштеЕМБГ / ЕМБСНосител на правото на службеност (плодоуживање, употреба и домување):

ПРАВО НА СЛУЖБЕНОСТ

Вид на прибележување:

СКОПЈЕРЕПУБЛИКА  МАКЕДОНИЈА 0000000000001

Површина
во м2

Викано
место/улица

Кл
ас

а

Ку
лт

ур
а

Катастарска
Број на предмет по кој

е извршено
прибележувањето

Правен основ на запишување Датум и час на
запишувањеКраток опис на прибележуваето

Отворен
а

површин
а во м2

Волумен
во м3
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Катастарска општина: БЕРОВЦИ
ИМОТЕН ЛИСТ број: 265  ПРЕПИС

РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
АГЕНЦИЈА ЗА КАТАСТАР НА НЕДВИЖНОСТИ

1105-24473/2022 од 27.10.2022 23:03:19 1105-24473/2022

Одделение за катастар на недвижности Прилеп

940 3 05761зз 3ЦРКВА
СПОГОДБА БР.25-477/3 ОД 24.09.2018 НА
УПРАВАТА ЗА ИМОТНО ПРАВНИ РАБОТИ

ПРИЛЕП
1113-1254/2020 30.10.2020 13:45:18

СЕ ВОСТАНОВУВА ПРАВО НА СЛУЖБЕНОСТ НА КП.
940/3 СО ПОВРШ. 452.56М/2 ОД СОПСТВЕНИКОТ

МЕТОДИЈА ДИМИТРИОСКИ ОД ПРИЛЕП
л

ОписШифра

Легенда на внесени шифри и кратенки:
Цела содржина од имотниот листПрепис

Тип Опис

Ливадил

Плодните земјиштазз

СОГЛАСНО ЗАКОНОТ ЗА ЗАШТИТА НА ЛИЧНИ ПОДАТОЦИ, ЕМБГ/ЕМБС ПРЕТСТАВУВА ЛИЧЕН
ПОДАТОК И ПОРАДИ ТОА ИСТИОТ НЕ МОЖЕ ДА СЕ ПРИКАЖЕ***

име и презиме, потпис

Овластено лице:

Дистрибутивен  систем на АКНМ.П.

страна 2 од 2www.katastar.gov.mk
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ГРАФИЧКИ ДЕЛ 
                                                                                1.Услови за планирање на просторот 

2.Геодетски елаборат за посебни намени - 
Ажурирана геодетска подлога со нанесена 
граница на проектен/плански опфат со 
неопходниот околен простор 
3.Карта на изградениот градежен фонд и 
изградената комунална инфраструктура 
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КАДИНО СЕЛО

МАЛО РУВЦИ

ПРИЛЕП

0 0.45 0.90.225 Km

1:15,000

Местоположба на локацијата и ру жа на ветрови

Површински соларни и 
фoтoвoлтаични електрани 

Општинска границ а
Катастарска границ а
Hадворешна инфраструктура 
за ТИРЗ Прилеп-Y47714

Y47714
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Prilep

Demir Hisar
Bu~in

^ebren

Gali{te

Prilep

R 1:250000
4 0 4 8 Km

Karta br. 20
Legenda:
Koristewe na zemji{teto
Tema:Bilans na namena na povr{inite
Sektor:

AGENCIJA ZA PLANIRAWE NA PROSTOROTMINISTERSTVO ZA @IVOTNA SREDINA I PROSTORNO PLANIRAWE
2002 - 2020

Sintezni karti

IZVOD OD PROSTOREN PLAN NA REPUBLIKA MAKEDONIJA

avtopat
`elezni~ka mre`a
magistralen patregionalen pat
vozduhoplovno pristani{teakumulacii

navodnuvani povr{inivisokoplaninski pasi{ta
{umi i {umsko zemji{tezemjodelsko zemji{te

Површински соларни и 
фoтoвoлтаични електрани 

turisti~ki centri

zoni za eksploat. na minerali
tranzitni koridorituristi~ki prostori

r



!(!(

!(

!(

!(

!(

!(

!(

!(

!(!( !(

!(
!(

!(!(
!(

!(!(

!( !(
!(

!(!(
!(

!(!(

!( !(

!.
!(

!(
!(

!(

!(!(

!(
!( !(!(!(

!(!(
!(

!(

!. !(
!. !(

!( !(

!( !(
!(

!(
!(

!(
!(!(!( !(

!(
!(!(

!(

!( !(!(!(!(

!(

!(!( !(
!(

!(

!( !( !(!(

!(!(
!(

!(
!(

!(!(

!(

!(

!(

!. !(
!(!( !(

!(
!(

!.

!(
!(

!(

!. !(!(
!(

!(

!(

!(
!(

!(!(!(

!( !( !(
!( !(

!(
!(

!( !(
!( !(

!( !. !(
!(!.

!(
!(

!(!(

!(!(
!(

!(

!( !(
!( !(

!(!(
!( !(

!(

!(

!(

!(

!(

!(

!(

o
o

o

o

o

#

#

#

#

!(

#*

 







!"
"

!(

Prilep
Kru{evo

Demir Hisar
Duwe

Orle
Trap

RakleSelce

Selce

@ur~e Bu~inSveta Kalen
Bon~eMarul

Mojno

KokreVo|ani

Ko{ino Desovo
La`aniBorino

KrstecNorovo Podvis Vran~e

Vrboec Slavej
Birino

Presil
^umovo

Alinci

Podino
Klepa~ Podmol
No{pal

Alinci

PrisadDabjani

Drenovo @abjaniSa`devo Nikodin

Senokos ToplicaDabnicaLokveni Oreovec
TrojaciPletvarAldanciGodivje Leni{ta

Vrbjani
VolkovoBerovci

Pe{taniObr{ani
[tavica

Grai{te

Suvodol Loznani

^ani{teMusinciBeranciCrnovec Lisolaj
Puturus

Vardino
Trnovci

Manastir

Drenovci
Ropotovo

Belu{ino Zabr~ani
Sredorek

Korenica
Ostrilci

Kru{eaniMilo{evo
Gali~ani PrilepecBorotino

Vepr~aniZagoraniSladuevo ^epigovo

ErekovciIvawevciDrevenik
Lopatica

Lopatica
Budakovo

Sekirani

Barakovo

Crni~aniOblakovo Crnobuki

Pe{talevo
NebregovoJakrenovo Dupja~ani

Belo PoleKutle{evo
Ma`u~i{teZapol`ani

Vesel~ani

[eleverciTrojkrsti

Kutretino Kru{evica

Va{arejca

Gabalavci

Mir~e Acev

Gorno Selo
Novoselani

Belovodica

Malo RuvciEdinakovci

Novoselani
Kanatlarci

Sarandinovo

Malo Kowari
Novo LagovoKadino Selo

Dolno Srpci

Staro Lagovo
Pa{ino Ruvci

Sveto Todori

Sveto Mitrani

Gorna ^arlija
Dolna ^arlija

Malo Mramorani@ito{e Dolneni

Dobru{evo

Topol~ani

Krivoga{tani

Bu~in

^ebren

Gali{te

Prilep

Stre`evo
M-5

R 1:250000
4 0 4 8 Km

Karta br. 22
Legenda:
Sistem na naselbi i soobra}ajna mre`a
Tema:Prostorno-funkcionalna organizacija
Sektor:Sintezni karti
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Karta br. 23
Legenda:
Vodostopanska i energetska infrastruktura
Tema:Tehni~ka infrastruktura
Sektor:
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Karta br. 24
Legenda:
Reonizacija i kategorizacija na prostorot za za{tita
Tema:Za{tita na `ivotnata sredina
Sektor:
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1. Проектна програма 
 
 
2. Инвентаризација на снимен изграден градежен фонд, вкупна физичка 

супраструктура и инфраструктура во рамки на проектниот опфат 
 

Просторот дефиниран за изработка на Урбанистички Проект вон опфат на 
урбанистички план за формирање на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински 
соларни и фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 
и КП бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп, со својата местоположба припаѓа на 
територијата на Општина Прилеп. 

За целосно согледување на постојната состојба, во границите на опфатот извршени 
се детални истражувања на просторот. 

Истражувањата на локалитетот се извршени по пат на: 
-Директен увид на теренот, и 
-Директна комуникација со корисниците на просторот. 

При увидот на лице место, согледано е дека на просторот нема изградени објекти, а 
со овој урбанистички проект просторот требапрограмски да се дополни за реалните 
потреби на инвеститорот. 
              На геодетската подлога, изработена од овластена фирма ажурирана е состојбата на 
просторот, со сите свои параметри на поставеност, димензии и висински точки на 
предметната локација и нејзината околина. 
             Согласно добиените дописи од страна  на надлежните институции, евидентирано е 
следно:  
 
Сообраќај 

- До проектниот опфат кој е предмет на работа се пристапувапреку постојниот постојниот 

пристапен пат на КП бр.932 КО Беровци, јавен пат, запишан на ИЛ. Преку истиот, 
овозможен е како колски, така и сообраќаен пристап со секаков вид на возила (лесни, 
тешки, интервентни и сл.), за овозможување на планираниот простор/локалитет, кој е 
предмет на овој Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за формирање 
на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински соларни и фотоволтаични 
електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП бр.940/3 КО Беровци, 
Општина Прилеп, да се  планира, потоа уреди и изгради, да се одржува и употребува 
согласно дадената намената.  

- Согласно добиеното Известување со податоци и информации бр.12-8/067 од 
20.01.2023г., од Агенцијата за цивилно воздухопловство Скопје, предметниот проектен 
опфат може да се планира без посебни услови и ограничувања од аспект на 
безбедноста на воздушниот сообраќај; 
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Комунална инфраструктура 
 

- По доставено Барање за добивање на податоци и информации, до Агенцијата за 
електронски комуникации, преку системот е-урбанизам, ПИМ постапки, не е добиен 
одговор, но од страна на планерот, констатирано е дека, на посочената 
локација/проектен опфат нема изградени јавни електронски комуникациски мрежи и 
системи. 
- Согласно добиеното Известување за планирани и постојни ТК инсталации, бр.48819 
од 23.01.2023г. од Македонски Телеком АД Скопје, на посочената локација/планскиот-
проектниот опфат нема постојни ТК инсталации. 
- Согласно добиеното Известување за постојни и планирани електроенергетски 
објекти, бр.11-377/1 од 24.01.2023г. од АД МЕПСО Скопје, на посочената 
локација/планскиот-проектниот опфат не се пресекува со ЕЕ Објекти во сопственост на 
АД МЕПСО. 
- Согласно добиените податоци, од  24.01.2023г. од ЈКП ,,Водовод и Канализација,,,  
на посочената локација/планско-проектниот опфат нема подземни инсталации. 
- Согласно добиените податоци, од  18.01.2023г. од Електродистрибуција ДООЕЛ 
Скопје, со бр.10-25/7-35  во предметниот плански опфат  не постојат 
електроенергетски објекти и инфраструктура според податоците од нивната службена 
евиденција. 
 

 
3. Опис и образложение на проектниот концепт на урбанистичкото решение на 

градежната парцела, во која е утврден простор определен со градежни линии 
3.1 Дејности и активности кои се одвиваат во градбите во градежната парцела со 

нумерички показатели на урбанистичките параметри за секоја градба поединечно 

Предмет на овој Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план за 
формирање на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински соларни и 
фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП 
бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп, е формирање на градежна парцела (ГП), со 
предвидена намена Е1.13 – Површински соларни и фотоволтаични електрани, како и 
површини за градба со намена Е1.8 – Инфраструктури за пренос на електрична енергија, 
како комплементарна намена во смисла на чл.80 од Правилникот за урбанистичко 
планирање (Сл.весник на РМ бр.225/20, 219/21 и 104/2022), односно намена што 
градежната парцела ја дополнува и служи исклучиво за функционирање на утврдената 
примарна намена. 

 

Предметниот проектен опфат е опфатен во рамките на урбаниот опфат на Просторниот 
План на Република Македонија, според кој се изработени Условите за планирање на 
просторот од страна на Агенцијата за планирање на просторот Скопје, со технички број 
Y08123 од Mарт 2023г., за кои Услови е добиено Решение од Министерството за животна 
средина и просторно планирање со број УП 1-15  738/2023 од  14.04.2023година.  
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 Вкупната површина на проектниот опфат изнесува  16 788м². 
 

Со овој УП се формира една градежна парцела, согласно Законот за урбанистичко 

планирање (Сл.весник на РМ бр.32/20). 

 

  
 
 
 
Нумерички показатели за парцелата и градбите во проектниот опфат 
 
Градежна Парцела 1  
 

Намена: Е1.13 - Површински соларни и фотоволтаични електрани до 1 MW 

Површина на градежна парцела:16 787,94 м² 

 Површина за градење:14770,68м² 

 Две површини за градење(погоре опишано) 1.1.1 – Е1.13 – 14745,68 м² 

       1.1.2 – Е1.8   –      25м2 

Вкупно изградена површина:14770,68 м² 

Процент на изграденост:87.98% 

Коефициент на искористеност:0,88 

Висина на венец:1.1.1 – Е1.13 =4,5м 

   1.1.2 – Е1.8  = 3,5м 

Број на катови: П 

Пристап:Обезбеден епристап одпостојниот пристапен пат на КП бр.932 КО 

Беровци, јавен пат, запишан во ИЛ во АКН. 

Паркирање:Паркирањето се решава во рамките на сопствената парцела, каде се 

планираат паркирни места за привремено одржување на фотоволтаичната 

електрана. За определувањето на потребниот број на паркирни места, користени 
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се нормативи според Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РМ 

бр.225/20, 219/21 и 104/2022). 

 

 

3.2 Внатрешни сообраќајници и начин на обезбедување на потребен број на паркинг   
места 

Предмет на разработка е Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички план 

за формирање на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински соларни и 

фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП 

бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп,а пристапот до проектниот опфат е 

обезбеден одпостојниот пристапен пат на КП бр.932 КО Беровци, јавен пат, 

запишан во ИЛ во АКН. 

Паркирањето се решава во рамките на сопствената парцела, за привремено 

одржување на фотоволтаичната електрана, а за трафостаницата не се потребни паркинг 

места. 

За определувањето на потребниот број на паркирни места, користени се 

нормативи според Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РМ бр.225/20, 

219/21 и 104/2022). 

3.3 Партерно решение со хортикултура 

 

Партерното решение на ниво на градежна парцела останува самостојно да го 

реши инвеститорот, сопственикот на градбата, но при тоа потребно е да се внимава, со 

озеленувањето да се постигне поголем процент, како од естетски, така и од заштитен 

аспект. Зеленилото во рамките на градежната парцела ќе има значајна функција во 

заштитата на животната средина, но ќе има и забележителни пејсажни ефекти. 
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3.4 Водови и инсталации на инфраструктурите 
Водовод и канализација 

За овој тип на градба не е потребен приклучок на водоводна и канализациона мрежа. 

 

Електро-енергетика и ПТТ инсталации 

Од страна на Електродистрибуција ДООЕЛ Скопје, според добиените податоци 

бр.10-25/7 од 18.01.2023г., дадени се насоки за заштита на постојните водови низ 

проектниот опфат и услови за евентуална нивна дислокација. Исто така, од страна на 

АД,,Мепсо,,, со податоците бр.11-377/1 од 24.01.2023г., изработувачот на 

документацијата е известен дека предметниот плански опфат не се пресекува со ЕЕ 

објекти, во сопственост на АД,,Мепсо,,. 

Кабловското напојување со среднонапонската и нисконапонската електрична 

мрежа ќе се определи во понатамошниот тек на разработка на техничката 

документација, со изработка на идејни и основни проекти, со предлог и начини на 

приклучок на фотоволтаичната електрана со електричната мрежа. 

Телефонска мрежа 

За овој тип градба не е потребен телефонски и интернет приклучок. 

 

4. Детални услови за проектирање и градење 

 

Локацијата на проектниот опфат за Урбанистички Проект вон опфат на урбанистички 

план за формирање на градежнa парцелa со намена Е1.13 – површински соларни и 

фотоволтаични електрани со капацитет до 1МW, на КП бр.940/1, КПбр.940/2 и КП 

бр.940/3 КО Беровци, Општина Прилеп,е опфатена соПросторниот План на Република 

Македонија, според кој се изработени Условите за планирање на просторот од страна на 

Агенцијата за планирање на просторот – Скопје, Република Македонија, со технички број 

Y08123 од Mарт 2023г., за кои Услови е добиено Решение од Министерството за животна 

средина и просторно планирање со број УП 1-15  738/2023 од  14.04.2023година.  

 
Општи услови за изградба: 

 Урбанистичкиот проект е изработен во согласност со Законот за урбанистичко 

планирање (Сл.весник на РМ бр.32/20). 

 1.Понатамошна разработка на УП ќе биде со основни проекти за градби. 

 2.Општите услови за изградба, развој и користење на земјиштето дадени во 

условите за планирање на просторот, важат за сите новопланирани градежни парцели. 
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 3.Изградбата на нови објекти, изградба на супраструктура и инфраструктурата како 

и вкупното просторно уредување на градежната парцела, потребно е да се изведува 

согласно законската и подзаконската регулатива, техничките прописи од областа на 

градежништвото и урбанизмот како овие параметри што се составен дел на проектната 

документација. 

 4.Градежната линија се исцртува во градежни парцели каде што со планот се 

утврдуваат услови за идна градба, во согласност со Правилникот за урбанистичко 

планирање(Сл.весник на РМ бр.225/20, 219/21 и 104/22). 

 5.Основна класа на намена на градежната парцела е Е1.13 – Површински соларни и 

фотоволтаични електрани, како комплементарна намена се планира и намената Е1.8 – 

Инфраструктури за пренос на електрична енергија, која служи исклучиво за 

функционирање на примарната намена. 

 6.Процент на изграденост на земјиштето (П) е урбанистичка величина која ја 

покажува густината на изграденост, односно колкав дел од градежното земјиште е 

зафатен со градба. Процентот на изграденост на земјиштето се пресметува како однос 

помеѓу површината на земјиштето под градбата и вкупната површина на градежното 

земјиште, изразен во процент. Во површината под градбата се подразбира површината 

ограничена со надворешните зидови  и столбови на градбата во висина приземната плоча 

без надворешните тераси, скали, рампи, патеки и друго. 

 7.Коефициентот на искористеност (К) на земјиштето е урбанистичка величина која 

го покажува интензитетот на изграденост на градежното земјиште.Коефициентот на 

искористеност на земјиштето се пресметува како однос помеѓу вкупната изградена 

површина, односно збирот на површините на сите изградени спратови на градбата и 

вкупната површина на градежното земјиште, изразен со рационален број до две 

децимали. 

 8.Под вкупна изградена површина се сметаат сите надземни етажи.Параметрите во 

однос на процентот на изграденост, како и на коефициентот на искористување на 

земјиштето се во рамките на предвидените со Правилникот за урбанистичко планирање. 

 9.Процентот на оззеленетост во рамките на градежната парцела претставува однос 

помеѓу површината на градежното земјиште наменето за зеленило и вкупната површина 

на градежната парцела, изразено во проценти и истиот изнесува минимум 20%. 

 10.Условите за градење на објекти, содржат и посебни услови за изведба на 

сообраќајна инфраструктура и посебни услови за изведба на приклучоците и уредите за 

снабдување со вода, одведување на отпадни води, електро-комуникациска 

инфраструктура и др. При планирањето на комуналната инфраструктура, запазени се 

стандардите и нормативите, пропишани со законот и подзаконските акти. 

 11. Освен услов за изградба на планираната развиена површина за градење е 

обезбедувањето на потребниот број на паркинг места внатре во ГП. 
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 12. Инфраструктурните водови внатре во градежната парцела, како и приклучоците 

со надворешната инфраструктура, ќе се дефинираат со основни проекти за секоја фаза 

соодветно со точни пресметки за потреби и количини. 

 13.Сите параметри за уредување на просторот на проектниот опфат кои не се 

опфатени во приложените општи услови за изградба на просторот во УП ќе бидат во 

согласност со Правилникот за урбанистичко планирање(Сл.весник на РМ бр.225/20, 

219/21 и 104/22). 

 14.Сообраќајното решение за приклучок на објектот е планирано преку 

постоечките пристапни патишта, и сопствена парцела, опишани во делот –сообраќај. 

 15.Согласно Законот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РМ бр.32/20), во 

просторните и урбанистичките планови, врз основа на документацијата за недвижното 

културно наследство, задолжително се утврдуваат: плански мерки за заштита на 

спомениците на културата, како и насоки за определување на режимот на нивната 

заштита.Доколку при изведувањето на земјените работи се наиде на археолошки 

артефакти, односно дојде до откривање на материјални остатоци со културно-историска 

вредност, потребно е да се постапи согласно Законот за заштита на културното 

наследство, односно веднаш да се запре со отпочнатите градежни активности и да се 

извести надлежната институција за заштита на недвижното културно наследство: 

 -задолжителен третман на недвижното културно наследство во процесот на 

изработката на просторните и урбанистичките планови од пониско ниво заради 

обезбедување на плански услови за нивна заштита, остварување на нивната културна 

функција, просторна интеграција и активно користење на спомениците на културата за 

соодветна намена, во туристичкото стопанство, во малото стопанство и услугите и 

вкупниот развој на државата; 

 -планирање на реконструкција, ревитализација и конзервација на најзначајите 

споменички целини и објекти и организација и уредување на контактниот, околниот 

споменичен простор заради зачувување на нивната културно-историска димензија и 

соодветна презентација; 

 -измена и дополнување на просторните и урбанистичките планови заради 

усогласување од аспект на заштита на недвижното културно наследство; 

16.Врз основа на Законот за заштита и спасување(Сл.весник на РМ бр.36/04, 49/04, 

86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 83/18) за урбанистички проект, се 

предвидуваат мерки за заштита и спасување од природни непогоди, епидемии, 

епизоотии, епифитотии и други несреќи во мир и во војна и од воени дејства во 

Република Македонија. Мерки за заштита и спасување се: урбанистичко-технички и 

хуманитарни и други мерки за заштита и спасување кои би се појавиле при и по 

природните непогоди и други несреќи, а не се предвидени со овој закон. Урбанистичко-

технички мерки се: засолнување, заштита и спасување од поплави, заштита и спасување 
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од пожари, експлозии и опасни материи, заштита од неексплодирани убојни и други 

експлозивни сретства, заштита и спасување од урнатини, заштита и спасување од 

техничко-технолошки несреќи и спасување од сообраќајни несреќи. Хуманитарни мерки 

се: евакуација, згрижување на загрозеното и настрадано население, радиолошка,  

хемиска и биолошка заштита, прва медицинска помош, заштита и спасување на животни и 

производи од животинско потекло, заштита и спасување на растенија и производи од 

растително потекло и асанација на теренот. 

 

Сите параметри за уредување на просторот на проектниот опфат кои не се 

опфатени во приложените општи услови за изградба на просторот во УП ќе бидат во 

согласност со  Правилникот за урбанистичко планирање(Сл.весник на РМ бр.225/20, 

219/21 и 104/22). 

 

Градежна Парцела 1  
 

Намена: Е1.13 - Површински соларни и фотоволтаични електрани до 1 MW 

             Површина на градежна парцела:  16 787,94 м² 

 Површина за градење:  14770,68 м² 

 Две површини за градење(погоре опишано) 1.1.1 – Е1.13 – 14745,68 м² 

       1.1.2 – Е1.8   –      25м2 

             Вкупно изградена површина:  14770,68 м² 

Процент на изграденост:  87.98% 

Коефициент на искористеност:  0,88 

Висина на венец:      1.1.1 – Е1.13 = 4,5м 

   1.1.2 – Е1.8  = 3,5м  

Број на катови: П 

Пристап: Обезбеден е пристап од постојниот пристапен пат на КП бр.932 КО 

Беровци, јавен пат, запишан во ИЛ во АКН. 
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Паркирање: Паркирањето се решава во рамките на сопствената парцела, каде се 

планираат паркирни места за привремено одржување на фотоволтаичната 

електрана. За определувањето на потребниот број на паркирни места, користени 

се нормативи според Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РМ 

бр.225/20, 219/21 и 104/2022). 

 

Мерки за заштита 

5.1   Мерки зазаштита на животната средина 

Законската регулатива врз основа на која се уредува планскиот опфат, од аспект на 

заштита на животната средина и која е потребно да се примени при изработка на 

урбанистичкиот план или друг вид урбанистичка документација е следна: 

-Закон за животната средина (Сл.весник на РМ бр.53/05, 81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 

48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15 и 39/16); 

-Закон за заштита на природата(Сл.весник на РМ бр.59/12, 13/13, 163/13, 41/14, 

146/15, 39/16, и 63/16); 

-Закон за квалитетот на амбиентниот воздух(Сл.весник на РМ бр.67/04, 92/07, 

35/10); 

-Закон за водите(Сл.весник на РМ бр.87/08, 161/09, 83/10, 51/11, 44/12, 23,13, 

163/13, 180/14, 146/15, и 52/16); 

-Уредба за класификација на водите(Сл.весник на РМ бр.18/99); 

-Уредба за категоризација на водотеците, езерата, акомулациите и подземните 

води(Сл.весник на РМ бр.18/99); 

-Закон за управување со отпадот(Сл.весник на РМ бр.68/04, 107/07, 102/08, 143/08 и 

124/10); 

-Закон за заштита од бучава во животната средина(Сл.весник на РМ бр.79/07 и 

124/10); 

-Закон за заштита и спасување(Сл.весник на РМ бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 

18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16); 

-Закон за земјоделско земјиште(Сл.весник на РМ бр.135/07, 17/08, 18/11, 42/11, 

148/11, 95/12, 79/13, 87/13, 106/13, 164/13, 39/14, 166/14, 72/15, 98/15, 154/14, 215/15, 

7/16 и 39/15); 

-Правилник за урбанистичко планирање (Сл.весник на РМ бр.225/20, 219/21 и 

104/22); 

-Закон за градење и други законски и подзаконски акти. 

Право и должност на Република Северна Македонија, општините, како и сите 

правни и физички лица е да обезбедат услови за заштита и унапредување на животната 
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средина, а тоа е регулирано со Законот за животната средина (Сл.весник на РМ бр.53/05, 

81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 

129/15 и 39/16). 

Цели на овој Закон се: 

- Зачувување, заштита, обновување и унапредување на квалитетот на 

животната средина; 

- Заштита на животот и здравјето на луќето; 

- Заштита на биолошката разновидност; 

- Рационално и одржливо користење на природните богатства и 

- Спроведување и унапредување на мерките за решавање на регионалните и 

на глобалните проблеми на животната средина. 

 

Секој е должен при превземањето активности или при вршење на дејности да 

обезбеди висок степен на заштита на животната средина и животот и здравјето на луѓето. 

Заштита и унапредување на животната средина е систем на мерки и активности 

(општествени, политички, социјални, економски, технички, образовни и други) со кои се 

обезбедува поддршка и создавање на услови за заштита од загадување, деградација и 

влијание врз медиумите и одделните области на животната средина. 

Државата формира мрежа за мориторинг, што се состои од мониторинг на 

медиумите (водата, воздухот и почвата) и областите на животната средина. 

Целокупната активност во оваа област ќе се насочува кон обезбедување на 

непречен просторен развој, при едновремена заштита на квалитетна, здрава и хумана 

средина за живеење и работа. 

Мерките за заштита и унапредување на квалитетот на средината ќе бидат 

вградени во создавањето на концептот на просторната организација на урбаниот опфат. 

 

5.2   Мерки зазаштита и спасување 

Согласно Законот за заштита и спасување (Сл.весник на РМ бр.36/04, 49/04, 

86/08,124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, и 106/16) и Закон за пожарникарство (Сл.весник 

на РМ бр.67/04, 81/07, 55/13, 158/14, 193/15 И 39/16), задолжително треба да се 

применуваат мерките за заштита и спасување. 

Заштитата и спасувањето е работа од јавен интерес за Републиката. Системот за 

заштита и спасување го организираат и спроведуваат државните органи, органите на 

државната управа, органите на единиците на локалната самоуправа, јавните 

претпријатија, јавните установи и служби, трговските друштва, здруженијата на граѓани, 

граѓаните и силите за заштита и спасување на начин уреден со Закон за заштита и 

спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 
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106/16) и Закон за пожарникарство (,,Сл.весник на РМ,, бр.67/04, 81/07, 55/13, 158/14, 

193/15 и 39/16), како и: Уредбата за спроведување на заштита и спасување од пожари  

(,,Сл.весник на РМ,, бр.98/05) и Уредбата за начинот на применувањето на мерките за 

заштита и спасување, при планирањето и уредувањето на просторот и населбите, во 

проектите и при изградба на градбите, како и учество во техничкиот преглед (,,Сл.весник 

на РМ,,бр.105/05). 

Системот за заштита и спасување се остварува преку: 

- Набљудување, откривање, следење и проучување на можните опасности; 

- Ублажување и спречување на настанување на можните опасности; 

- Известување и предупредување за можните опасности и давање упатства за 

заштита, спасување и помош; 

- Едукација и оспособување за заштита, спасување и помош; 

- Организирање на силите за заштита и спасување и воспоставување и 

одржување на другите форми на подготвеност за заштита, спасување и 

помош; 

- Самозаштита, самопомош и заемна помош; 

- Мобилизација и активирање на силите и сретствата  за заштита и спасување; 

- Одредување и изведување на заштитни мерки; 

- Спасување и помош; 

- Отстранување на последиците од природни непогоди, епидемии, 

епизоотии, епитофитии и други несреќи, до обезбедување на основните 

услови за живот; 

- Надзор на спроведувањето на заштитата и спасувањето; 

- Давање на помош на подрачјата  кои  претрпеле штети од поголеми 

размери од природни непогоди, епидемии, епизоотии и други несреќи, а 

кои искажале потреба за тоа и  

- Примање помош од други држави. 

Заради организирано спроведување на заштитата и спасување, учесниците во 

системот за заштита и спасување, донесуваат План за заштита и спасување од природни 

непогоди, епидемии, епизоотии и други несреќи. Планот се изработува врз основа на 

Процена на загрозеност од природни непогоди, епидемии, епизоотии и други несреќи. 

Истиот содржи превентивни и оперативни мерки, активности и постапки за заштита и 

спасување.Планот го донесува Советот на Општината. 

 Согласно чл.51 и чл.53 од горенаведениот Закон за заштита и спасување, мерките 

за заштита и спасување се остваруваат преку организирање на дејства и постапки од 

превентивен карактер, кои ги подготвува и спроведува Републиката преку органите на 

државната управа во областа за кои се основани. 
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 Органите на државната управа, органите на единиците на локалната самоуправа, 

трговските друштва, јавните претпријатија, установите и службите, се должни да ја 

предвидат и планираат организацијата на спроведувањето на мерките за заштита и 

спасување и да спроведат мерки кои се во функција на превенцијата. 

 Во функција на превенција се следните мерки и активности: 

1. Изработка на Процена на загрозеност на можни опасности и План за заштита и 

спасување од проценетите опасности; 

2. Вградување на предвидените и планираните мерки за заштита и спасување во 

редовното планирање и работа; 

3. Уредување на просторот и изградба на објекти, во функција на заштита и 

спасување; 

4. Воспоставување на организација и систем потребни за  заштита и спасување; 

5. Обезбедување на материјална база, персонал и други  ресурси потребни за 

извршување на планираната организација. 

Мерките за заштита и спасување задолжително се применуваат при планирањето и 

уредувањето на просторот, во плановите како и при изградба на градбите и 

инфраструктурата, согласно чл.53 од Законот за заштита и спасување, како и во склад со 

Уредбата за начинот на применувањето на мерките за заштита и спасување, при 

планирањето и уредувањето на просторот и населбите, во проектите и при изградба на 

градбите, како и учество во техничкиот преглед (,,Сл.весник на РМ,,бр.105/05). 

Мерките за заштита и спасување задолжително се применуваат: 

- При планирањето  и уредувањето на просторот и населбите 

- Во проекти за објекти и технолошки процеси наменети за складирање, 

производство и употреба на опасни материи, нафта и нејзини деривати, 

енергетски гасови, јавниот сообраќај, црна и обоена металургија, како и 

јавна, административна, културна, туристичко-угостителска дејност 

И 

- При изградба на објект и инфраструктура. 

Согласно чл.54 од Закон за заштита и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 

49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16), а во функција на уредување 

на просторот, задолжително се обезбедува: 

- Изградба на објекти отпорни на сеизмички дејства 

- Регулирање на водотеците и изградба на систем на одбранбени насипи 

-  Изградба на снегозаштитни појаси и пошумување на голините 

- Обезбедување на противпожарни печки 

- Изградба на градби за заштита и 

- Изградба на потребната инфраструктура 
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Согласно чл.61 од Закон за заштита и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 

49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16), се предвидуваат: 

 

Заштита и спасување од пожари, експлозии и опасни материи 

Превентивни мерки за заштита и спасување од пожар, експлозии и опасни материи 

се активности кои се планираат и спроведуваат со просторното и урбанистичкото 

планирање и со примена на техничките нормативи при проектирање на изградба на 

градбите. 

Инвеститорот во проектната документација за изградба на градби, како и за градби 

на кои се врши реконструкција-пренамена е должен да изготви посебен Елаборат за 

заштита од пожар, експлозии и опасни материи и да прибави согласност за застапеност на 

мерките за заштита од пожар, експлозии и опасни материи.Од изработка на елаборатите 

се изземаат станбените градби со висина на венец до 10м. И јавните градби со капацитет 

на истовремен престој до 25 лица. Согласност за застапеност на мерките од пожар, 

експлозии и опасни материи дава Дирекцијата за заштита и спасување, согласно чл.70 

одЗаконот за заштита и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 

18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16). Организацијата и спроведувањето на заштитата и 

спроведувањето од пожар, која се остварува во рамките на системот за заштита и 

спасување се уредува со Законот  за пожарникарство (,,Сл.весник на РМ,, бр.67/04, 81/07, 

55/13, 158/14, 193/15 и 39/16), и  Уредбата за спроведување на заштита и спасување од 

пожари  (,,Сл.весник на РМ,, бр.98/05), Правилникот за суштинските барања за заштита од 

пожар на градежните објекти (,,Сл.весник на РМ,, бр. 94/09) и други законски и 

подзаконски акти кои ја регулираат оваа материја. 

Во однос на диспозицијата на противпожарната заштита, планскиот опфат, во 

случај на пожар, ќе го опслужува противпожарната единица од Прилеп.Во процесот на 

планирање потребно е да се води сметка за конфигурацијата на теренот, степеност на 

загрозеност од пожари и услови кои им погодуваат на пожарите: климатско-

хидролошките услови, ружата на ветрови, и слични погодности кои имаат влијание врз 

загрозеноста и заштитата од пожари. 

Заради поуспешна заштита од вакви и слични појави се превземаат низа мерки за 

отстранување на причините за предизвикување на истите, спречување на нивно ширење, 

гаснење и укажување помош при отдтранување на последиците предизвикани со пожари. 

Затоа потребно е планираната сообраќајна инфраструктура со хоризонталните и 

вертикалните елементи на коловозот да овозможат непречена интервенција на 

противпожарните возила, во согласност со ПП норми и стандарди, водењето на другата 

инфраструктура да биде во инфраструктурни коридори, подземно поставени на 

дозволени безбедносни меѓусебни растојанија, кое ќе се дефинира со основните проекти. 
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- Пешачките патеки во внатрешноста на опфатот се така конципирани и 

димензионирани да можат да обезбедат режимски сообраќај до 

предвидените и постојните градби во случај на пожар. Истите се 

димензионирани со доволна широчина на пристапот и соодветна 

конструкција, за да овозможи лесна подготовка и ставање во дејство на 

потребната опрема за борба против пожар и спасување на луќето. 

- Рабниците на пристапниот пат треба да бидат со висина не поголема од 

7,0см. и закосени, поради лесен пристап на пожарни возиле до објектот. 

 При дефинирањето на градбите во рамките на градежните парцели земено е во 

предвид потребното минимално растојание меќу градбите од аспект на префрлање на 

пожарот од една до друга градба во зависност од предвидената висина на градбите и од 

противпожарната оптовареност на истите. 

            За градбите за кои не се однесува оваа одредба ќе се применуваат важечките 

мерки, нормативи и стандарди кои се однесуваат на заштита и спасување. 

 Согласно чл.76 од Законот за заштита и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 

49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16), Јавното претпријатие што 

стопанисува со водоводна мрежа во градот Прилеп е должно да изработи основни 

решенија на улична хидрантска мрежа со сите делови на градот така и во планскиот опфат 

кој е предмет на планската документација. 

 При изработка на основните проекти на предвидените градби во рамките на 

планскиот опфат да се предвиди громобранска инсталација со цел да нема појава од 

зголемено пожарно оптеретување. 

 

 

Заштита и спасување од урнатини 

Заштитата и спасувањето од урнатини, опфаќа превентивни и оперативни мерки.За 

овој план важни се превентивните мерки за заштита од уривање, кои се состојат од 

активности кои се планираат и спроведуваат со просторното и урбанистичкото планирање 

и со примена на техничките нормативи при проектирање и изградба на градбите. Ова 

подразбира да се градат градби асеизмички, да се обезбеди слободен проток на 

сообраќајниците и да не се создаваат тесни грла на истите, да се обезбеди депонија за 

складирање на градежниот отпад, при евентуални урнатини. Организацијата и 

спроведувањето на спасувањето од урнатини, кое се остварува во рамките на системот за 

заштита и спасување, се уредува со Уредбата за спроведување на спасувањето од 

урнатини (,,Сл.весник на РМ,,бр.98/05). 
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Мерки за заштита од пожар на објектите 

Сообраќајниот систем на планскиот опфат се состои од сообраќајница оја 

овозможува лесен пристап на противпожарните возила до градбите. 

При конципирање на сообраќајот планирано е несметано движење на пожарните возила. 

Сите сообраќајници и пристапи планирани се така да овозможуваат несметан 

пристап на пожарни возила со доволна широчина на пристапот, за да се овозможи лесна 

подготовка и ставање во дејство на потребната опрема за борба против пожарот и 

спасувањето на луѓето. 

Ивичњаците на пристапниот пат треба да бидат со висина не поголема од 7,0см. и 

закосени, поради лесен пристап на пожарни возиле до градбите. 

Планирањето и изработката на техничката документација треба да е во согласност 

со Законот за заштита и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 

18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16). 

При реализација на Урбанистичкиот проект, да се почитуваат мерките од Законот 

за заштита и спасување (,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 

129/15, 71/16 и 106/16). 

 

Заштита од природни непогоди 

Со оглед дека територијата е изложена на сеизмичко дејство со интензитет од 8 

степени МСЗ, потребно е применување на принципите на асеизмичко градење на 

градбите. 

Густината на градбите, односно нивното растојание е планирано во доменот за 

сеизмилко проектирање, градби со помали висини и со поголеми попречни профили на 

сообраќајниците, со што во случај на сеизмичко рушење може да се обезбеди проток на 

луѓе и возила. 

При реализација на Урбанистичкиот план, согласно членовите 13, 14, 34, и 35 мора 

да се почитуваат мерките од Законот за заштита и спасување(,,Сл.весник на РМ,,бр.36/04, 

49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16) и Законот  за пожарникарство 

(,,Сл.весник на РМ,, бр.67/04, 81/07, 55/13, 158/14, 193/15 и 39/16). 

 

5.3 Мерки за обезбедување на пристапност за лица со инвалидност 
Домувањето, мобилноста и пристапноста се основните предуслови за 

спроведување на сите активности во секојдневното живеење на лицата со инвалидност и 

нивното вклучување во заедницата. 

За сите овие подрачјасе воочува потребата за развој на стандардите. Потребно е во 

сегментот на пристапноста да се градат сообраќајници со спуштени рабници, раскрсници 

со звучни семафорски уреди, со тактилни површини за слепи лица, како и звучни и 
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визуелни најави во возилата на јавниот превоз, со можност слепото лице да користи куче 

– водич во сите средства на јавниот превоз и влез во сите градби за јавни намени. 

Во градскиот и меѓуградскиот јавен сообраќај да се воведат адаптирани 

нископодни автобуси. Треба да се обрне внимание за воведување на приспособени 

меѓуградски автобуски линии. Неопходна е достапност на јавниот превоз на сите линии, 

пристапност на возниот ред и на возилата и обезбедување на давање јасни и достапни 

информации на терминалите и на возилата. 

Во периодот на спроведување на Стратегијата, една од најважните задачи треба да 

биде промовирањето на ,,Универзалниот дизајн,,.,,Универзалниот дизајн,, означува 

оформување на производите, опкружувањето, програмите и услугите, на начин да може 

да го користат сите луѓе во најголема можна мера, без потреба од приспособување или 

посебно информирање. 

Посебна цел е: Обезбедување на пристапност и достапност во сите сегменти на 

живеење. 

Мерки: 

- Да се воспостави опкружување пристапно за лицата со инвалидност со 

примената на начелата на универзалниот дизајн, избегнувајќи го на тој 

начин создавањето на нови пречки; 

- Да се овозможи достапност на превозот на сите лица со инвалидност; 

- Да се развијат едукациски програми поврзани со примената на 

,,Универзалниот дизајн,,; 

- Да се обезбеди пристап до информациите и комуникациите за сите лица со 

инвалидност; 

- Да се обезбеди примена на современите технологии; 

- Да се воспостави систем на помош при решавањето на станбеното прашање 

за лицата со инвалидност. 

 

5.4. Мерки за заштита на културното наследство 
Докопку при реализација на урбанистичкиот проект се појави археолошко 
наоѓалиште треба да се постапии во согласност со одредбите од чл.65 од 
Законот за заштита на културното наследство (Сл.весник на РМ бр.20/04, 71/04, 
115/07, 18/11, 148/11, 23/13, 137/13, 164/13, 38/14, 44/14, 199/14, 104/15, 
154/15, 192/15, 39/16 и 11/18). 
(1)  Ако во текот на изведувањето на градежни, земјоделски или други работи 

се дојде до археолошко наоѓалиште, односно предмети од археолошко значење, 
изведувачот е должен: 

1. Да го пријави откритието во смисла на чл.129 ст.2 на законот; 
2. Да ги запре работите и да го обезбеди наоѓалиштето од евентуално 

оштетување и уништување, како и од неовластен пристап и 
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3. Да ги зачува откриените предмети на местото и во состојбата во која се 
најдени. 

(2)  По  исклучок од ставот (1) на овој член, ако предметите се ископани, 
односно извадени заради нивна подобра заштита или со оглед на околностите, 
изведувачот на работите е должен: 

1. Да ги предаде откриените предмети при нивното пријавување или тоа 
да го направи при идентификација во смисла на членот 66 од овој закон, 
а до предавањето да превземе мерки кои се нужни за да не пропаднат и 
да не се оштетат или да се оттуѓат и 

2. Да ги даде сите релевантни податоци во врска со местото и положбата 
на предметите во времето на откривањето и за околностите под кои тоа 
е направено. 

 

 

 

  

  Составил:  

 Марјан Димески диа 
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1

Урбанистички проект вон

опфат на урбанистички план

за формирање на градежна

парцела со намена

Е1.13-површински соларни и

фотоволтаични електрани  на

ГП 1 на  КП.бр.940/1,940/2,940/3

КО Беровци -општина Прилеп

Љуба Миленкоска, Димитар

Димитриоски, Методија

Димитриоски

ʂʇ 940/1,940/2,940/3 ʂʆ

ɹʝʨʦʚʮʠ-ʇʨʠʣʝʧ

Е1.13-Површински соларна и фотоволтаична

електрана

ʥʘʩʣʦʚ ʥʘ ʧʣʘʥʦʪ:

ʥʘʨʘʯʘʪʝʣ ʥʘ ʧʣʘʥʦʪ:

ʦʙʿʝʢʪ:

ʧʣʘʥʝʨʠ:

ʣʠʩʪ:

ʣʦʢʘʮʠʿʘ:

ʬʘʟʘ:

ʪʝʭ.ʙʨ.

ʨʘʟʤʝʨ:

1:1000

ʜʘʪʫʤ:

ʃʠʩʪ ʙʨ.

ʇʈʆɽʂʊʀʈɸɳɽ - ʋʈɹɸʅʀɿɸʄ - ɺʅɸʊʈɽʐɽʅ ɼʀɿɸɱʅ

ʫʧʨʘʚʠʪʝʣ:

декември, 2022

307-23/2022

ʋʈɹɸʅʀɿɸʄ -  "ʋ"

ʥʘʟʠʚ ʥʘ ʧʨʘʚʥʦʪʦ ʣʠʮʝ-ʠʟʨʘʙʦʪʫʚʘʯ:

ʃʠʮʝʥʮʘ ʟʘ ɹ ʟʘ ʧʨʦʝʢʪʠʨʘˁʝ ʥʘ ʛʨʘʜʙʠ ʦʜ ʚʪʦʨʘ ʢʘʪʝʛʦʨʠʿʘ:

ʦʚʣʘʩʪʫʚʘˁʝ ʟʘ ʠʟʨʘʙʦʪʢʘ ʥʘ ʧʨʦʝʢʪʥʘ

ʜʦʢʫʤʝʥʪʘʮʠʿʘ-(ʫʨʙʘʥʠʟʘʤ) ʙʨ.0.0091

Дефинирана

површина за

градење, градежна

линија, нумерација,

намена, катност,

висина на градбата
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Документациона основа

"ПРОБЕЛА" увоз-извоз дооел -

Прилеп

бр.П.488/Б од 09.03.2017 год.

 Марјан Димески д.и.а.

ɻʈɸʅʀʎɸ  ʅɸ  ʇʈʆɽʂʊɽʅ  ʆʇʌɸʊ

ʈɽɻʋʃɸʎʀʆʅɸ ʃʀʅʀɱɸ

ɻʈɸʅʀʎɸ ʅɸ ɻʈɸɼɽɾʅɸ ʇɸʈʎɽʃɸ

ɻʈɸɼɽɾʅɸ ʃʀʅʀɱɸ

E1.13  -  ʇʆɺʈʐʀʅʉʂʀ  ʉʆʃɸʈʅʀ  ʀ

ʌʆʊʆɺʆʃʊɸʀʏʅʀ ɽʃɽʂʊʈɸʅʀ

E1.8  - ʀʅʌʈɸʉʊʈʋʂʊʋʈɸ ɿɸ ʇʈɽʅʆʉ ʅɸ ɽʃɽʂʊʈʀʏʅɸ

ɽʅɽʈɻʀɱɸ

PV MODUL - ʌʆʊʆɺʆʃʊɸʀʏʅʀ ʇɸʅɽʃʀ

 ВНАТРЕШНА СООБРАЌАЈНИЦА

ЗЕМЈЕН ПАТ - ʂɸʊɸʉʊɸʈʉʂʀ ʇɸʈʎɽʃʀ ʩʦ  ʅɸʄɽʅɸ  ɱɸɺɽʅ

ʇɸʊ

ВЛЕЗ/ИЗЛЕЗ ʚʦ ГП 01 ʥʘ ʂʇ 940/1,940/2,940/3,ʂʆ ɹɽʈʆɺʎʀ

ТРАФОСТАНИЦА - ʇʆʉʊɸɺɽʅ  ʅɸ ɸ.ɹ. 

ʌʋʅɼɸʄɽʅʊ  
ĭ

ПОДЗЕМЕН НОВО ПЛАНИРАН ЕЛЕКТРИЧЕН КАБЕЛ

Л Е Г Е Н Д А :

E1.13

E1.8

ɻʃ

ɻɻʇ

ʈʃ

ʆʇʀʉ

ʇʆɺʈʐʀʅɸ ʤ
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ʇʈʆʎɽʅʊ %

1

2

3

8

ʧʦʚʨʰʠʥʘ ʥʘ ʧʣʘʥʩʢʠ ʦʧʬʘʪ

100.00 %

16787.94

4

ʧʨʦʮʝʥʪ ʥʘ ʠʟʛʨʘʜʝʥʦʩʪ

ʢʦʝʬʠʮʠʝʥʪ ʥʘ ʠʩʢʦʨʠʩʪʝʥʦʩʪ

14770.68

0.88

87.98%

ʟʘʰʪʠʪʝʥ ʧʦʿʘʩ ʥʘ ʜʘʣʝʢʫʚʦʜ

1

16787.94 100.00%

ʅʋʄɽʈʀʏʂʀ ʇʆʂɸɿɸʊɽʃʀ ʅɸ ʋʈɹɸʅʀʉʊʀʏʂʀ ʇɸʈɸʄɽʊʈʀ ɿɸ ʇʈʆɽʂʊɽʅ ʆʇʌɸʊ - ʧʦ ʋʇ ʚʦʥ ʦʧʬʘʪ ʥʘ ʫʨʙʘʥ. ʧʣaʥ

ʧʦʚʨʰʠʥʘ ʥʘ ɻʇ 1

ʧʦʚʨʰʠʥʘ ʧʦʜ ʦʙʿʝʢʪ ɻʇ 1
87.98%

ʙʨʫʪʦ ʨʘʟʚʠʝʥʘ ʧʦʚʨʰʠʥʘ

14770.68

6

7

ʚʥʘʪʨʝʰʥʘ ʩʦʦʙʨʘ˃ʘʿʥʠʮʘ5 2017.26
12.02%

9

ʚʢʫʧʝʥ ʙʨʦʿ ʥʘ ʛʨʘʜʝʞʥʠ ʧʘʨʮʝʣʠ

NUMERI^KI POKAZATELI NA URBANISTI^KITE PARAMETRI ZA GRADBITE  VO PROEKTNIOT OPFAT

povrina
za gradba

m2

na
spratnost
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GP
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na GP m2

vkupno izgrade.
povrina parkirawe

G.P

vkupno:

vo gp
vo sopstvenost na
investitorot

povrina
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proekten
opfat

broj na
povrina
za gradba

m2
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Урбанистички проект вон

опфат на урбанистички план

за формирање на градежна

парцела со намена

Е1.13-површински соларни и

фотоволтаични електрани  на

ГП 1 на  КП.бр.940/1,940/2,940/3

КО Беровци -општина Прилеп

Љуба Миленкоска, Димитар

Димитриоски, Методија

Димитриоски

ʂʇ 940/1,940/2,940/3 ʂʆ

ɹʝʨʦʚʮʠ-ʇʨʠʣʝʧ

Е1.13-Површински соларна и фотоволтаична

електрана

ʥʘʩʣʦʚ ʥʘ ʧʣʘʥʦʪ:

ʥʘʨʘʯʘʪʝʣ ʥʘ ʧʣʘʥʦʪ:

ʦʙʿʝʢʪ:

ʧʣʘʥʝʨʠ:

ʣʠʩʪ:

ʣʦʢʘʮʠʿʘ:

ʬʘʟʘ:

ʪʝʭ.ʙʨ.

ʨʘʟʤʝʨ:

1:1000

ʜʘʪʫʤ:

ʃʠʩʪ ʙʨ.

ʇʈʆɽʂʊʀʈɸɳɽ - ʋʈɹɸʅʀɿɸʄ - ɺʅɸʊʈɽʐɽʅ ɼʀɿɸɱʅ

ʫʧʨʘʚʠʪʝʣ:

декември, 2022

307-23/2022

ʋʈɹɸʅʀɿɸʄ -  "ʋ"

ʥʘʟʠʚ ʥʘ ʧʨʘʚʥʦʪʦ ʣʠʮʝ-ʠʟʨʘʙʦʪʫʚʘʯ:

ʃʠʮʝʥʮʘ ʟʘ ɹ ʟʘ ʧʨʦʝʢʪʠʨʘˁʝ ʥʘ ʛʨʘʜʙʠ ʦʜ ʚʪʦʨʘ ʢʘʪʝʛʦʨʠʿʘ:

ʦʚʣʘʩʪʫʚʘˁʝ ʟʘ ʠʟʨʘʙʦʪʢʘ ʥʘ ʧʨʦʝʢʪʥʘ

ʜʦʢʫʤʝʥʪʘʮʠʿʘ-(ʫʨʙʘʥʠʟʘʤ) ʙʨ.0.0091

Сообраќајно и

нивелманско

решение

5

арх.Димески Марјан, ди.

овл.бр.0.0091

Документациона основа

"ПРОБЕЛА" увоз-извоз дооел -

Прилеп

бр.П.488/Б од 09.03.2017 год.

 Марјан Димески д.и.а.
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TO^KI NA SOOBRAKAJNICI SO KOORDINATI
NIVELMANSKO RE[ENIE NA VKRSNI

r.br
APSOLUTNI KOTI

KOORDINATIVKRSNI TO^KI-

I

II

III

IV

V

VI

VII

VIII

IX

X

XI

XII

XIII

XIV

XV

XVI

XVII

XVIII

Њ

ј 

628.12

29

940/1

ДЕТАЛНИ ТОЧКИ

1

БРОЈ Х Y

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

7 541 362.34 4 572 720.78

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

7 541 332.71 4 572 726.68

7 541 319.86 4 572 728.13

7 541 296.01 4 572 728.3

7 541 265.36 4 572 727.41

7 541 248.85 4 572 727

7 541 219.92 4 572 730.03

7 541 195.22 4 572 732.12

7 541 179.94 4 572 733.33

7 541 148.67 4 572 735.8

7 541 084.09 4 572 741.75

7 541 080.8813 4 572 712.43

7 541 079.26 4 572 686.76

7 541 144.74 4 572 677.06

7 541 196.8 4 572 669.39

7 541 173.38 4 572 672.84

7 541 214.12 4 572 666.75

7 541 258.79 4 572 659.78

7 541 269.09 4 572 658.14

7 541 314.08 4 572 652.78

7 541 323.08 4 572 670.28

7 541 326.67 4 572 678.04

7 541 343.37 4 572 679.32

ЛЕГЕНДА СООБРАЌАЈ

Пресек ,,1-1,,

пристапен земјен пат

6,5 м

ВЛЕЗ ВО ОПФАТ од

Јавен пат
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VII 627
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XI 625.80

XII 626.4
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XV 627
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VI 627.10

627.80
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„ПРОБЕЛА“ ДООЕЛ – ПРИЛЕП  ,,СавкаМанеска,,3-а Прилеп 

Врз основа на член 15 од Законот за градење(,,Службен весник на Република 

Македонија,,бр.130/09, 124/10, 18/11, 36/ 11, 54/11, 13/12, 144/12, 25/13, 79/13, 137/13, 

163/13, 27/14, 28/14, 42/14, 115/14, 149/14, 187/14, 44/15, 129/15, 217/15, 226/15,/ 30/16, 

31/16, 39/16, 71/16, 132/16, 35/18, 64/18, 168/18 и ,,Сл.весник на РСМ,, бр. 244/19, 18/20 и 

279/20), , а во согласност со описот на работните задачи на вработените во претприатието, 

го донесувам следното  

РЕШЕНИЕ  

ЗА ОДРЕДУВАЊЕ НА ОДГОВОРНИ ПРОЕКТАНТИ 

фаза Електрика  

Димитар Џиџалески д.е.и. овлстување бр.4.0011 

при изработката на Идеен проект за  

ИЗГРАДБА НА ОБЈЕКТИ СО НАМЕНА  Е1.13 

ПОВРШИНСКИ СОЛАРНИ  И  ФОТОВОЛТАИЧНИ ЕЛЕКТРАНИ  ДО  1 МW 

На 

КП 940/1,940/2 И 940/3,КО БЕРОВЦИ ,  ОПШТИНА ПРИЛЕП 

Образложение 

 Согласно Законот за градење член 15, објавен во (,,Службен весник на 

Република Македонија,,бр.130/09, 124/10, 18/11, 36/ 11, 54/11, 13/12, 144/12, 25/13, 

79/13, 137/13, 163/13, 27/14, 28/14, 42/14, 115/14, 149/14, 187/14, 44/15, 129/15, 

217/15, 226/15,/ 30/16, 31/16, 39/16, 71/16, 132/16, 35/18, 64/18, 168/18 и ,,Сл.весник 

на РСМ,, бр. 244/19, 18/20 и 279/20),  именуваните работници ги исполнуваат 

условите (поседуваат соодветни овластувања за изработка на проектна 

документација издадено од страна на Комората на овластени архитекти и овластени 

инженери за одговорни проектанти),пропишани со овој закон, и располагаат со 

потребната стручна спрема од својата област.  

       ,, ПРОБЕЛА“ ДООЕЛ – ПРИЛЕП   

 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРОГРАМСКИ ДЕЛ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 СОДРЖИНА 

ПРОГРАМСКИ ДЕЛ 

 
1. Проектна програма 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

3.УРБАНИСТИЧКИ  ДЕЛ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
СОДРЖИНА - УРБАНИСТИЧКИ ДЕЛ 

 
3.1 Лoкација на парцела на фотоволтаична централа  
3.2 Имотен лист  
3.3 Ситуација со диспозиција на опрема     М =1 :1000 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
3.1. Локација на парцелата за фотоволтаичната електрана  
 

Во овој идеен проект се елаборирани основните локациски, технички и економски 
перформанси на фотоволтаична (PV) електрична централа со инсталирана моќност до максимум     1 
MW, односно врвна моќност од 1 MWp. Презентираните резултати во проектот се во согласност со 
Законот за градење и сите останати закони и правилници за градење на ваков тип на објекти.  

 
Локацијата планирана за изградба на фотоволтаичната електрана од инвеститорот е во 

близината на с. Беровци Општина Прилеп. Поточно, соодветната парцела се наоѓа на околу 1,4 Кm 
северозападно од магистралниот пат Прилеп-Битола и е прикажана со жолта боја на делот од 
географската карта на околината до с.Беровци е дадена  на Слика 1.  

 
 

 
 
 
 

Слика 1. Географска локација на Фотоволтаичната електрана до с.Беровци, Прилеп. 

 
Локацијата се наоѓа на надморска висина од 627 m, a географските координати се: 41.297037 

⁰N и 21.487214 ⁰E или 41о17148,8511 , 21о29112,5411 
Целата источна граница на парцелата излегува на некатегоризиран пат КП 932, во сопственост 

на Република Северна Македонија, така што е овозможен пристап до истата со моторни возила. До 
овој земјен пат се доаѓа преку асфалтен пат кој се издвојува од главниот пат. 

Користејќи ја апликацијата Google Earth, на слика 2 прикажана е локацијата на релјефна 
мапа. 



 

 

 

 

 

   Слика 2. Релјефна мапа на локацијата на PV електрана. 

 

Површината на парцелата каде се планира изградбата на PV електрана сe наоѓа на земјиште 
на кое и покрај изградената носечка железна-поцинкувана конструкција на фотоволтаичните панели, 
непречено ќе може да се одгледуваат и одредни нискорастечки видови на растенија за сточна храна 
и друга намена. 

 

3.2.  Имотен лист и податоци за парцелата  
 

Парцелите на кои се планира изградба на PV електрана е со вкупна површина од 16,788 m2. 
Оваа парцела означена како ГП.1 ,КП 940/1,940/2 и 940/3  , КО Беровци, Општина Прилеп, имотен 
лист бр.441,442 и 265, во потполна сопственост на инвеститорите.  

Дел од парцелата ќе биде искористен за монтажа на фотоволтаичните модули и монтажа на 
трансформаторската станица за приклучок кон дистрибутивната мрежа, односно за изградба на 
електричната централа. 



 

 

 
                     Прилог - Имотен лист  број 441,442 , 265 и јавен пат 96 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

4. ПРОЕКТЕН  ДЕЛ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 СОДРЖИНА ЕЛЕКТРОТЕХНИЧКИ ПРОЕКТ „E“ 

ТЕКСТУАЛЕН ДЕЛ 
 

  1.Технички  опис на  ФВ централа 

 Локација 

 Технички опис на решението 

 Концепт 

 Основни карактеристика  на системот 

 Носечка конструкција 

 Основни технички перфоманси на системот 

 Избор на  на фотоволтаичните модули 

 Избор на инвертор 

 Перфораманси на системот 

 Автоматска  работа,надзор и управување 

 Заштитно заземјување 
 
 

2.Технички услови 

 Постапка и процес при изведувањето 
 
3.Прилог- сигурност и здравје при работа 
 
4.Прилог- заштита  од пожар и експлозивни материи 
 
 

ГРАФИЧКИ ДЕЛ 

 
Е.1  Ситуација- новопреоктирана состојба –диспозиција  на  PV-панели 

Е.2  Диспозиција  на  PV-панели по инвертори 

Е.3 Еднополна шема  DC/AC врска 

Е.4   Еднополна шема   трафостаницата 

Е.5 Основа на ТС, и изглед  

Е.6 Заземјување на трафостаницата 

Е.6.1 Заземјување на панели и носачи на панелчи   

Е.6.2 Заземјување на (безбедносна ограда)   

 
  

 

 



 

 

 

 

 

Т  Е  Х  Н  И  Ч  К  И    О  П  И  С 
ПРОЕКТ: ИДЕЕН ПРОЕКТ НА ОБЈЕКТИ СО НАМЕНА Е1.13 – 

ПОВРШИНСКИ СОЛАРНИ И ФОТОВОЛТАИЧНИ ЕЛЕКТРАНИ ДО 1 МW 

ЛОКАЦИЈА: КП 940/1,940/2 И 940/3 КО БЕРОВЦИ ,ОПШТИНА ПРИЛЕП 

 

 

 ОПШТО 

 
Во овој идеен проект се елаборирани основните локациски, технички и економски 

перформанси на фотоволтаична (PV) електрична централа со инсталирана моќност до максимум     1 
MW, односно врвна моќност од 1 MWp. Презентираните резултати во проектот се во согласност со 
Законот за градење и сите останати закони и правилници за градење на ваков тип на објекти.  

 
Локацијата планирана за изградба на фотоволтаичната електрана од инвеститорот е во 

близината на с. Беровци Општина Прилеп. Поточно, соодветната парцела се наоѓа на околу 1,4  Кm 
северозападно од магистралниот пат Прилеп-Битола и е прикажана со жолта боја на делот од 
географската карта на околината до с.Беровци е дадена  на Слика 1.  

 
Локацијата се наоѓа на надморска висина од 627 m, a географските координати се: 41.297037 

⁰N и 21.487214 ⁰E или 41о17148,8511 , 21о29112,5411 
Целата источна граница на парцелата излегува на некатегоризиран пат КП 932, во сопственост 

на Република Северна Македонија, така што е овозможен пристап до истата со моторни возила. До 
овој земјен пат се доаѓа преку асфалтен пат кој се издвојува од главниот пат. 

Користејќи ја апликацијата Google Earth, на слика 2 прикажана е локацијата на релјефна 
карта. 

 

 

 



 

 

 

 

Слика 2. Релјефна карта на локацијата на PV електрана. 

 

Површината на парцелата каде се планира изградбата на PV електрана сe наоѓа на земјиште 
на кое и покрај изградената носечка железна-поцинкувана конструкција на фотоволтаичните панели, 
непречено ќе може да се одгледуваат и одредни нискорастечки видови на растенија за сточна храна 
и друга намена. 

3.2.  Имотен лист и податоци за парцелата  
 

Парцелите на кои се планира изградба на PV електрана е со вкупна површина од 16,788 m2. 
Оваа парцела означена како ГП.1 ,КП 940/1,940/2 и 940/3  , КО Беровци, Општина Прилеп, имотен 
лист бр.441,442 и 265, во потполна сопственост на инвеститорите.  

Дел од парцелата ќе биде искористен за монтажа на фотоволтаичните модули и монтажа на 
трансформаторската станица за приклучок кон дистрибутивната мрежа, односно за изградба на 
електричната централа. 



 

 

 
 

 
                     Прилог - Имотен лист  број 441,442 , 265 и јавен пат 96 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 Сончево зрачење и останати метеоролошки податоци 
Во PV електрични централи се врши директна трансформација на енергијата на 

сончевото зрачење во електрична енергија. Имајќи го ова предвид, за да може да се оценат 
перформансите на некоја PV електрана, потребно е да се познаваат податоците за сончевото 
зрачење за локацијата каде се предвидува нејзиното поставување. Според податоците од 
Photovoltaic Geographical Information System (PVGIS), западниот дел од Република 
Македонија и посебно регионот на Прилеп, изобилува со голема густина на енергија на 
сончевото зрачење кое на годишно ниво е прикажано на слика 1.  

 

 

 

Слика 3. Карта  на просечна густина на енергијата на сончевото зрачење во Република Македонија, на 
годишно ниво. 

Локацијата предвидена за изградба на PV електраната е подложена на голема сончева 
радијација со просечна годишна густина на енергија на сончевото зрачење помеѓу 1600 и 1700 
kWh/m2.  

Меѓутоа, за опстојна и попрецизна анализа потребни се часовни податоци и тоа за 
повеќегодишен период. Покрај тоа, при анализите се потребни и податоци за температурата на 
воздухот и брзината на ветерот. 

Часовните податоци за глобалното и дифузното сончево зрачење врз хоризонтална 
површина, како и часовните податоци за температурата на воздухот и брзината на ветерот се 
генерирани со програмата METEONORM (ver. 8.1). За разгледуваната локација на PV електрана, 
прикажани се сумарните вредности на некои параметри при генерирањето на часовните податоци и 
тоа: месечните вредности на интензитетот на глобалното и дифузното сончево зрачење врз 
хоризонтална површина на слика 4 и дневните вредности на интензитетот на сончевото зрачење врз 
хоризонтална површина на слика 5. Дневните вредности на средната, минималната и максималната 
темературата на воздухот прикажани се на слика 6. 

 

  



 

 

 

 

 

Слика 4. Месечни вредности на интензитетот на глобалното и дифузното  
сончево зрачење врз хоризонтална површина. 

 

 

 

Слика 5. Дневни вредности на интензитетот на сончевото зрачење врз хоризонтална површина. 



 

 

 

 

Слика 6. Дневни вредности на температурата на воздухот  (средна, максимална и минимална). 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Слика 7. Агол на висина на хоризонтот и промена на аголот на висината на сонцето. 
 
 
 

 Функционално решение 
 

На  дел од КП 940/1,940/2 И 940/3 КО БЕРОВЦИ ,Оштина Прилеп, на инвеститорот 
Димитриоски Димитар, Димитриоски Методија и Миленкоска Љуба-Прилеп се предвидува изградба 
на фотоволтаична централа со моќност од 990,0 kWр. 

Произведената електрична енергија ќе даде одреден  придонес кон определбите за 
одржлив развој во енергетскиот систем, и искористување на алтернативни извори на енергика.  

 
Потребна опрема ЗА ГРАДБА НА FV-централа  990,0KWp 

 1800 ФВ монокристални модули со моќност од 550Wp 
9 мрежни инвертери DC/AC од 110kW 

               9 AC.PV.ормар 
Реализацијана Фотоволтаичната централа  е во една фаза. 
 
Вкупната инсталирана моќност на Фотоволтаичната централа е  990,0kWр. 
 

Со оглед на расположивата површина, има можност да се произведуваат вкупно 990,0kWр, 
која снага во зависност од временските прилики би варирала од 60% до 80%.  

 
 

 Техничко решение  

            Техничкото решение за фотонапонската централа е направено на следниот начин: Со 

соодветно низирање (стрингирање) фотонапонските модули се поврзуваат на 9 (девет) 

енергетски  преобразувачи-инвертери со инсталирана моќност од: 

- 9 x 110 =990KW.  

Претходно на КП 940/1,940/2 И 940/3 , се поставува монтажната конструкција која е 

комплет изработена од поцинкован челик и алуминим, а според статичката пресметка, а 

изведена од сертифицирани - обучени работници за инсталација на фотонапонски централи.  

 

 

 



 

 

 

Бројот на панели по инвертер е  распоред на следниот начин:  

• Инвертер-1 SUN 2000-110 KTL – M1 – 200 мод х 0,550 =110,0 КWp 

• Инвертер-2  SUN 2000-110 KTL – M1 –   200 мод х 0,550 = 110,0 КWp 

• Инвертер-3  SUN 2000-110 KTL – M1 –   200 мод х 0,550 = 110.0 КWp 

• Инвертер-4  SUN 2000-110 KTL – M1 – 200 мод х 0,550 = 110.0 КWp 

• Инвертер-5 SUN 2000-110 KTL – M1 –   200 мод х 0,550 = 110.0 КWp 

• Инвертер-6  SUN 2000-110 KTL – M1 – 200 мод х 0,550 = 110.0 КWp 

• Инвертер-7  SUN 2000-110 KTL – M1 –   200 мод х 0,550 = 110.0 КWp 

• Инвертер-8  SUN 2000-110 KTL – M1 – 200 мод х 0,550 = 110.0  КWp 

• Инвертер-9  SUN 2000-110 KTL – M1 – 200 мод х 0,550 = 110 КWp 

                                                                   ………………………………………………………………….. 

вк= 1800 пан. x 0,550=990,0 КWp 

 

 

 Фотоволтаични модули, поврзување  во стрингови и инвертери 

За добивање на енергија од сончевата енергија, ќе се користат фотоволтаични модули 

со моќност од 550W Trina Solar , или соодветни од друпроизводител. 

Изгледот и димензиите на овој тип на ФВ модули , како и неговите карактеристики се 

прикажани во каталошките податоци. 

    

Електричнипараметри    

Врвнамоќност Pm(W) 545 550 

Напонво MPP Vm(V) 31,4 32,60 

Струјаво MPP Im(A) 17,37 17,40 

Напоннаотворено коло Voc(V) 37,70 37,9 

Струјаприкусаврска Isc(A) 18,47 18,52 

Максималеннапоннасистем DC(V) 1500 1500 

ТолеранцијазаPm (W) 0 до +5 0 до +5 

Димензии 
Ефикасност 

Тежина  

mm 
% 
kg 

2384x1096x35 
20,9 
28,6 

2386 x1096x35 
21,0 
28,6 

   

Темп.Коефициент за Voc % -0,250 

Темп.Коефициент за Isc % 0,040 

Темп.Коефициент заPm % -0,340 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



Mono Multi Solutions

 

0~+5W
POSITIVE POWER TOLERANCEMAXIMUM POWER OUTPUT

555W+
MAXIMUM EFFICIENCY
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98.0%

84.8%

Trina Solar’s Backsheet Performance Warranty

IEC61215/IEC61730/IEC61701/IEC62716/UL61730
ISO 9001:  Quality Management System
ISO 14001:  Environmental Management System
ISO14064:  Greenhouse Gases Emissions Veri�cation   
ISO45001:  Occupational Health and Safety Management System 

Comprehensive Products and System Certi�cates 

EU-28 WEEE
COMPLIANT

RECYCLABLE
PACKAGING

PRODUCT: TSM-DE19

PRODUCT RANGE: 530-555W

High customer value

High power up to 555W

High reliability

High energy yield

BACKSHEET MONOCRYSTALLINE MODULE

• Lower LCOE (Levelized Cost Of Energy), reduced BOS (Balance of 
System) cost, shorter payback time
• Lowest guaranteed �rst year and annual degradation;
• Designed for compatibility with existing mainstream system 
components
• Higher return on Investment

• Up to 21.2% module e�ciency with high density interconnect 
technology
• Multi-busbar technology for better light trapping e�ect, lower 
series resistance and improved current collection 

• Minimized micro-cracks with innovative non-destructive cutting 
technology
• Ensured PID resistance through cell process and module material 
control
• Mechanical performance up to 5400 Pa positive load and 2400 Pa 
negative load

• Excellent IAM (Incident Angle Modi�er) and low irradiation 
performance, validated by 3rd party certi�cations
• The unique design provides optimized energy production under 
inter-row shading conditions 
• Lower temperature coe�cient (-0.34%) and operating temperature

××××××××××



DIMENSIONS OF PV MODULE(mm)

www.trinasolar.com

CAUTION: READ SAFETY AND INSTALLATION INSTRUCTIONS BEFORE USING THE PRODUCT.
© 2020 Trina Solar Limited, All rights reserved, Speci�cations included in this datasheet are subject to change without notice.
Version number: TSM_EN_2020_A

Operational Temperature

Maximum System Voltage

-40~+85ºC

1500V DC (IEC)

Modules per box:  31 pieces

Modules per 40’ container: 620 pieces

Monocrystalline Solar Cells

Max Series Fuse Rating 30A

MECHANICAL DATA 

TEMPERATURE RATINGS MAXIMUMRATINGS 

PACKAGING CONFIGUREATION WARRANTY 

(Please refer to product warranty for details)

Front View Back View

  

ELECTRICAL DATA (STC)

ELECTRICAL DATA (NOCT)

*Measuring tolerance: ±3%. *Please refer to regional datasheet for speci�ed connector.STC: Irrdiance 1000W/m2, Cell Temperature 25ºC, Air Mass AM1.5.

Maximum Power Voltage-VMPP (V)

Maximum Power Current-IMPP (A)

Open Circuit Voltage-VOC (V)

Short Circuit Current-ISC (A)

Module E�ciency η m (%) 

Maximum Power-PMAX (Wp)

Power Tolerance-PMAX (W)

I-V CURVES OF PV MODULE(545 W)
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P-V CURVES OF PV MODULE(545W)
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er
 (W

) 

Voltage(V)

Voltage(V)

Peak Power Watts-PMAX (Wp)*

NOCT: Irradiance at 800W/m2, Ambient Temperature 20°C, Wind Speed 1m/s.

Portrait: 280/280 mm(11.02/11.02 inches) 
Landscape: 1400/1400 mm(55.12/55.12 inches)  

2384×1096×35 mm (93.86×43.15×1.38 inches)

28.6 kg (63.1 lb)

3.2 mm (0.13 inches), High Transmission, AR Coated Heat Strengthened Glass

EVA/POE

35mm(1.38 inches)  Anodized  Aluminium Alloy

IP 68 rated

Photovoltaic Technology Cable 4.0mm2 (0.006 inches2),

MC4 EVO2 / TS4*

110 cells

White

Module Dimensions

Weight

Glass

Encapsulant material

Backsheet

Frame

J-Box

Cables

Connector

No. of cells

43°C (±2°C)

- 0.34%/°C

- 0.25%/°C

0.04%/°C

Temperature Coe�cient of PMAX

Temperature Coe�cient of VOC

Temperature Coe�cient of ISC

NOCT(Nominal Operating Cell Temperature)

12 year Product Workmanship Warranty

25 year Power Warranty

0.55% Annual Power Attenuation

2% �rst year degradation

BACKSHEET MONOCRYSTALLINE MODULE
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За добивање на одреден еднонасочен напон во рамките на дозволените работни влезни                   
напони инверторите, повеќе PV модули се поврзуваат во серија и формираат 

т.н. стринг. Во случајот за оваа PV електрана, стринговитеќе се формираат од  15-20 модули 
поврзани во серија. Изгледот на еден ваков стринг прикажан е на сликата, каде со симболот    
прикажaн е еден PV модул. 

 

 

 
 

 

 
  Конверзија на електричната енергија добиена од PV модули 

 

 На излезот на секој стринг ќе се произведува електрична енергија на еднонасочен 
напон и струја. За да може оваа енергија да се дистрибуира до електричните потрошувачи 
преку дистрибутивната електрична мрежа, потребно е истата да се трансформира во 
електрична енергија со наизменичен напон и струја. За таа цел модулите односно секој 
стринг ќе се приклучува на инвертор, чија улога е да ја трансформира електричната енергија 
произведена со еднонасочен напон и струја во електрична енергија со наизменичен напон и 
струја, со минимални загуби на енергија во самиот инвертор. Како инвертор со многу добри 
карактеристики, може да се употребат инверторот тип 

 SUN2000-110 KTL од производителот Huawei   ...........  пар.  9 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

 
 3.4Блок шема на електричните врски во PV електраната 

 
 Начинот на поврзување на стринговите, инверторите и прекинувачката опрема прикажани се 
на блок шемата електричните врски, детално прикажана во графичкиот дел на Лист 4/5 – Еднополна 
шема на DC/AC врски Инвертор-Разводни табли. 
 
 
 

 
 

Принципиелна  блок шема за надзор на работата на ФВ електрана и пренос на податоци. 
 

 
 Носечка конструкција за PVмодули и начин на поставување 

 
 

 Целата носечка конструкција и спојниот прибор за PV модули треба да биде 
изработена од поцинковани железни цевки или профили и други нерѓосувачки материјали. 
Конструкцијата ќе биде прицврстувана на метални поцинкувани клинови (набиени или 
навртени) во земја, без примена на бетон и оштетување на земјиштето. Носечката 
конструкција за една област на PV модули прикажана е на слика 12.Претходно на ГП 1, се 
поставува монтажната конструкција која е комплет изработена од поцинкован челик и 
алуминим, а според статичката пресметка, а изведена од сертифицирани - обучени 
работници за инсталација на фотонапонски централи.  

 



 

 

 
 

 

 

 

 
 

 



 

 

 

 

 
Поставувањето на фотоволтаичните модули ќе се изврши на монтажно -демонтажна 
конструкција изработена од поцинкувани железни цевки со кружна (или правоаголна форма) 
на начин прикажан на  следните прилози . 

 
Начин на поставување на навојни клинови за носечка конструкци 

 
 

 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 



 

 

 
 

 

 
  Автоматска работа, надзор и управување 

 
 Сите инвертери кои се поставени во електраната, помеѓу себе, дата логерот и метео станицата 
се поврзани преку комуникациски кабел со систем на комуникација (тип RS485). Дата логерот (уредот 
за прибирање и складирање на податоци) е конектиран на интернет мрежата при што во секој 
момент можеме да му пристапиме далечински и да ја следиме работата на системот во реално 
време.  

Инвертерите нормално работат автоматски, без интервенција на операторот и автоматски се 
исклучуваат кога не е можна работа на мрежата. За сопственикот и компанијата која се грижи за 
одржување на фотоволтаичната електрана може да ја следи нејзината работа при различни услови, 
овозможено е собирање, меморирање и компјутерска обработка на параметрите на работните 
режими на електраната. Во склоп на опремата за автоматски надзор и собирање на податоци 
производителот на инвертерите HUAWEI, нуди и мини-метеоролошка станица со сензори за следење 
и ажурирање на локалните временските услови (сончево зрачење, температура на воздухот, брзина 
на ветерот и др.).  

Комплетната опрема за автоматска работа,надзор на работењето и прибирањето на податоци 
за централата, ќе биде набавена од производителот на инверторите HUAWEI. 



 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

Заштита од напон на допир, напон на чекор и атмосферски празнења 
 

За заштита на луѓето од опасен напон на допир и чекор се наложува примена на ТN-
С-Ѕ систем на заземјување. 
 

 
Слика 10: TN-C-S систем. 

 

Во оваа шема неутралатана трансформаторот (на ниската страна) директно се 
заземјува на работниот заземјувач. Со оглед на тоа, до DC собирните ормари ќе се води 

заштитен проводник со пресек 10mm2 воразводниот ормар приклучен на PE шината. 
Заштитниот проводник треба да е сожолто зелена боја. Неутралниот проводник треба да е 
со сина боја. 

Неутралниот и заштитниот проводник не смеат да се прекинуват. 

Типот на заземјување е предмет на прифаќање од страна на дистрибутивниот 
оператор кој во електро енергетската согласност треба да се изјасни и ја дефинира 
заштитата. 

Заштитата со правилниот избор на заштитните елементи обезбедува сигурно и 
селективно исклучување на колото со грешка. 

 
Заштитно заземјување 

Сите панели меѓусебно се заземјени соо поцинкувна лента 40х4 mm поврзана преку 
унакрсна спојка 80х80 mm на поцинкувана лента 40х4 mm преку која секој ред се заземјува. 

 
 

 Приклучок на PV електрана на дистрибутивната електрична мрежа 
 

Инверторите се поврзани на трансформаторска станица со моќност на трансформаторот од 
1000 kVA и преносен однос 0,8/10,5 (21) kV/kV. Во трансформаторската станица има нисконапонски 
ормар (со потребната расклопна и заштитна опрема) и средно напонски ормар. Со електрични кабли, 
инверторите директно се поврзуваат на нисконапонскиот ормар од трафостаницата. Трафостаница е 
во суштина точката на поврзување со електрична мрежа, при што во неа се поставува мерен ормар со 
кој се мери и се снима произведената/потрошената енергија. ФВ централата, преку средно напонски 
кабел директно ќе биде поврзана со ТС 0,8/10,5 (21) kV/kV 
 
 Бидејќи се работи за PV електрана со релативно голема моќност, приклучокот кон 



 

 

дистрибутивната мрежа ќе се реализира преку трансформаторска постројка, со трансформатор од 
1000 kVA 10(20)/0,4 kV/kV. 

 Контејнерот на трафостаницата треба да се постави на бетонско подножје со 
димензии 620х360 cmxcm, кое треба да биде подигнато неколку десетини сантиметри 
одповршината на земјата. За трафостаницата треба да биде димензиониран и вкопан во 
земја соодветен заземјувач, според техничките прописи и препораки. Поврзувањето на 
трафостаницата со 10 kV дистрибутивен подземен вод треба да се изведе со три едножилни 
кабли за напонско подрачје од 24 kV под земја и на најблискиот столб(според согласност од 
ЕВН-Македонија-АД-Скопје.  

 

 

 
 

 СОФТВЕРСКА АНАЛИЗА НА ПРОИЗВОДСТВО НА ЕЛ.ЕНЕРГИЈА 

Направена е компјутерска пресметка со соодветните модули и соодветните 

инвертери при што се добива годишно произвдство 1333119.46 kWh, кој податоци 

се подолу во прилогот . 

 

Перформансите на PV централата се определуваат со симулација. За таа намена е 
искористена програмата PVSYST (вер. 5.05). Притоа, како влезни податоци се користат 
претходно генерираните податоци со програмата METEONORM. Во таб. 1 се прикажани 
средните вредности на главните перформанси на централата. 



 

 

 
 

Бидјќи овие пресметки важат при идеални услови, потребно е да се напомене дека во текот 

на зимскиот период истите реално не можат да се постигнат поради намалената радијација 

која доаѓа на земјината површина, при што доаѓа до намалување на работната температура 

на келиите со што се намалува ефикасноста на модулите, па според тоа вредноста на 



 

 

максимачлната моќност би била помала за приближно оној процент колку што изнесува 

намалената ефикасност на келијата. 

 Проводникот(соларниот кабел) кој ќе се користи за меѓусебно поврзување на 

фотоволтаичните модули во стрингови, кои потоа се поврзуваат во инверторите преку     DC 

ормарот имаат специјална примена во фотоволтаичните системи со голема отпорност на УВ 

зрачење и голема изолациона отпорност. 

 Тип на кабел PV1-F 0,6/1KV 1x4/6mm2. 

 
2. ТЕХНИЧКИ УСЛОВИ - Постапка и процедура при изведувањето 

 

Работите треба да бидат отстапени на фирма со соответна лиценца за изведување на 

ваков вид на работи. Изведувањето на работите треба да биде извршено од страна на лица 

со соответна квалификација и обука за ваков вид на работа како и лекарски документ за 

способност за работа на висина доколку има работи кои се изведуват на висина.  

Пред почеток на работите неопходно е да бидат разработени сите детали и 

промени. Основа за спроведување на работите треба да биде ревидираниот и одобрен 

основен проект. Според законската регулатива, со оглед на нивото на разработка, овој 

основен проект може да се користи и како изведбен проект. Работите се изведуваат во 

тесна координација со надзорниот орган.  

Пред отпочнување со работите неопходно е да се изврши комплетна подготовка со 

обезбедување на потребниот материјал, опрема, алат, машини, работна рака со соответна 

квалификација и назначено одговорно лице од страна на изведувачот. Пред отпочнување 

со работите потребно е да се обезбеди безнапонска состојба и сигурност дека нема да 

дојде до изложување на работниците на опасни напони и пренапони. Работите треба да се 

изведуват според следниот редослед и динамика:  

- увид во постоечката состојба и регистрирање во монтажниот дневник  

- определивање и обележување на микро лок на опремата,ормарите,трасата на каблите  

- разработка на деталите, подготовка на работите  

- изработка на дупките за конструкцијата или набивање на носечките профили  

- инсталирање на металната конструкција  

- инсталирање на кабелските канали и фиксирање на заштитните цевки  

- инсталирање на фотоволтните панели  

- инсталирање на ормарите и инверторите  

- ископување на кабелски канал,  

- полагање на каблите  



 

 

- изведување на приклучокот со трафостаницата и МРО  

- испитување, мерење и ставање под напон на инсталацијата со одобрение од надзорот а 

според однапред подготвен програм на работа  

- поправка на премините преку патна површина  

- чистење и пријавување кај надзорот дека работите се завршени  

- предавање на испитните протоколи, измените во проектот (проект на изведена состојба) и 

другата документација на надзорниот орган  

- спроведување на технички преглед и завршен извештај на надзорот, примо предавање и 

изведување завршно финансијско расчистување  

При изведување на работите се применуват сите мерки за заштита при работа. 

 

3.Сигурност и здравје при работа  

Вовед  

Предмет на работа претставува изградба на една фотоволтна електро централа. За 

да се обезбеди сигурност и здравје при работа потребно е да се почитуват и применуват 

законските мерки за безбедност и здравје при работа (Сл.весник бр.92/2007) Во фаза на 

изградба се препорачува да се применуват препорачаните постапките и процедурите 

наведени во посебниот наслов од овој проект. Лицата кои ги изведуват работите треба 

секогаш да користат соодветна заштитан опрема, алат и механизација. Во фаза на 

користење на објектот употребата на инсталацијата ке биде безбедна доклолку се 

почитуват напатствијата од производителот на опремата а манипулацијата доверува на 

квалификувани и обучени лица. Заради спречување на опасноста од допир на делови кои 

може да дојдат под напон потребно е целосно спроведување на мерките кои се однесуват 

за заштита од напон на допир предвидени во Решението за приклучување на ЕВН 

Македонија како и со овој проект. Интервенциите треба да се спроведуваат планирано, 

стручно со осигурување на безбедни услови и почитување на одредбите од законот за 

безбедност и здравје.  

Можни опасности  

При изработка на проектот следните мерки за спречување на опасностите при 

работа се разгледани: • големи струи на куси врски • претовар на струјни петелки, кабели и 

опрема • струјни удари • механичко оштетување на електричните кабли и опрема • испад 

на мрежниот напон • пожар • преголеми падови на напон • повреди на работниците при 

монтажа  

 

 



 

 

Мерки за спречување и ограничување на штетноста  

Предварителни мерки на предупредување и обврзување Опрема која се користи 

мора да биде исправна и прописна. Сета предвидена опрема и инсталационен материјал 

мора да има соодветни атести и мора да ги задоволува соодветните технички стандарди. 

Опремата треба соодветно да биде одржувана. Особата која забележа било каква повреда 

или несоответност, должна е да пријави на стручното лице кое ќе оцени дали има опасност 

врз околината и луќето и ќе оцени дли има потреба за санирање. Користењето и 

одржувањето на опремата треба да биде отстапено на стручно оспособени лица кои треба 

да ги почитуват правилникот за безбедност при работа. Одржувањето треба да се 

спроведува во согласност со важечките технички прописи, стандарди и нормативи. 55/59 Во 

ормарите опремата треба видно да биде означена. Мора да има и еднополна шема од која 

ќе може да се видат снагите по одредени струјни петелки, моќта на осигурачите (заштитата) 

и пресекот на кабелот.  

 

Во упатството треба да има постапки за управување и одржување, како и постапка за 

вклопување и исклопување на централата. До ормарите треба да има обезбеден пристап. 

Опремата треба да е заштитена во затворениот простор од ормарот а истиот заклучан. 

Пристап до ормарот треба да му се овозможува само на овластено стручно лице. 

Претпријатието треба да изготви програми за прегледи, проверки и замна на опремата. 

Исто така, фирмата е должна запослените да ги обучува и повремено проверува обученоста 

во областа на заштита при работа. Во објектот треба во согласност со елаборатот за 

противпожарна заштита да бидат распоредени противпожарните апарати и опрема.  

Мерки за ограничување на опасностите  

1. Големи струи на куси врски Струјните петелки се штитат со осигурачи со моќ која 

може да изврши сигурно прекинување на струјата и изолирање на местото со грешка. 

Замената на осигурачите треба да биде со осигурачи со исти карактеристики кои одговарат 

на проектот.  

2. Претоварување на каблите и опремата Пресеците на проводниците се избрани 

без проблеми да можат да ги поднесат трајните струјни оптовараувања. При замена на 

каблите мора да се почитуват одредбите од проектот.  

3. Струјни удари Спречување на струен удар кој произлегува од допир на делови кои 

можат да дојдат под напон се остварува со мерки кои овозможуват во таков случај да таа 

петелка ефикасно да биде исклучена од напон. Периодично треба да се проверува 

ефикасноста на применетите мерки со спроведување одредени проверки и мерења.  



 

 

4. Механички повреди За да не бидат изложени на механички повреди, каблите 

треба да се полагат на ѕид на поголема висина од 2 метри, да се полагат во малтер, црева, 

затворени регали или цевки.  

5. Испад на мрежниот напон Електраната во случај на испад на мрежниот напон 

автоматски се исклучува и неможе да предизвика повратен напон во мрежата кој може да 

ги загрози работниците кои интервенират во мрежата.  

6. Правилно избраниот материјал и опрема обезбедува сигурност од појава на 

пожар. Користење на опремата во рамките на нејзините можности и проектираните 

вредности спречува појава на пожар. Држењето чист просторот и опремата како и држење 

затворени ормарите во тек на користење на централата обезбедува безбедни услови. Во 

просторот треба да биде разместена противпожарната опрема согласно елаборатот за 

заштита од пожар. 56/59  

7. Превисоки падови на напон За нормални, проектни, оптоварувања на опремата, 

димензиите на каблите обезбедуват падови на напон во рамките на дозволените граници.  

8. Повреди на работниците при монтажа Придржување кон процедурите и мерките 

за заштита при изведување на работите пропишани во правилникот за безбедност и 

здравје обезбедуват доволно ниво на заштита.  

Периодични прегледи, тестови и мерења  

Опремата и инсталациите треба во тек на сиот свој проектен век да обезбедат 

нормален погон со што е можно помалку прекиди и поправки. За да биде ова обезбедено 

неопходни се периодични: • визуелни прегледи • проверки (тестови) • мерења 

Периодичните проверки и мерења треба да се изведуват во склад со правилниците и 

техничките нормативи кои се однесуват за соодветното напонско ниво. Секоја проверка и 

мерење писмено се документира.  

Рокови за периодични прегледи, тестови и мерења  

Роковите и прегледите на опремата ги дефинира самиот производител на истата. 

Доколку такви не се достапни проектантот дава ориентациони рокови. Во случај кога во 

еден период од еден до друг преглед се јават повеке интервенции роковите од еден до 

друг преглед треба да се скратат.  

Согласно европските директиви, електронските компоненти и фотоволтните ќелии 

кои се заменети се испраќат до производителот за рециклирање. Засега, за производство 

на фотоволтните ќелии потребна е да се утроши 2-4 годишна нергија која може ќелијата да 

ја произвед а векот на ќелиите е 25-30години.  

Заштита на околината и управување со отпадот  



 

 

За оваа област постојат и треба да се почитуват соодветните закони и правилници. 

Изведувачот е должен на градилиштето да обезбеди услови за селектирано одложување на 

отпадот. Условите за одлагање на отпадот треба да се такви за да спречат растурање и 

мешање на отпадот. Во случај да се нема услови за соодветно одлагање на отпадот, 

потребно е да се обезбеди организиран транспорт на истиот до депониите за отпад. За 

настанатите отпадоци одговара инвеститорот. Изведувачот го собира и предава отпадот на 

инвеститорот односно до депонијата посочена од страна на инвеститорот. Истото се 

однесува и за отпадот кој се создава во фаза на користење и одржување на опремата. 



 

 

 
 

4.Заштита од пожар и експлозивни материи 

Елементи и опрема која се користи: •Ормари и инвертори  

•Кабели со PVC изолација  

Сета оваа опрема има ниска топлинска моќ. Во ормарот може да гори само бојата и 

електро изолационите премачкувања. Кај кабелот може да гори само кабелската 

изолација. Горенаведената опрема може да биде предизвикувач на пожар само ако:  

-кабелот се преоптовари и со тоа прегрее или дури истопи,  

-дојде до преголемо зголемување на температурата на местата на галванските 

споеви како што се клемите во ормарите,  

-ако се создадени услови за создавање куси врски меѓу делови со различни 

потенцијали. За да се спречи предметната опрема да биде предизвикувач на пожар 

потребно е:  

-правилен избор на опремата и пресеците на каблите  

-прописен избрани и нагодени заштитните елементи, посебно осигурачите во 

ормарите • прописно изработени кабелски завршници  

-прописно прикрепени и обезбедени (имобилизирани) проводници под напон со 

посебно внимание на неутралниот и заштитниот проводник  

-манипулација со опремата доверена на квалификувани и обучени лица  

-ормарите секогаш затворени и заклучани а кабел каналите секогаш затворени  

-локацијата да биде исчистена од сува трва и запалив отпад. Можните пожари за 

овој објект спаѓат во Класа Е. За оваа класа треба да се користат апарати за гасење со прав 

на основа калиумхидрокарбонат или CO2 гас или снег. Апаратот треба да е сместен на 

влезот во оградениот простор од халата. За гасење на евентуално појавен пожар треба да 

се користи локалниот противпожарен апарат. Видот и бројот на апарати определен е 

согласно препораките во Сл.В.РМ бр.105/2005. Во случај на пожар треба да важат и се 

применуват правилата, опремата и постапките предвидени во елеборатот кој се однесува 

за постоечката фирма. Планот за јавување и евакуација во случај на појава на пожар 

предвиден за постоечката фирма се применува и во случај на пожар на предметната 

инсталација. При изработка на Основниот проект користени се, а при изведување и 

користење на објектот треба да се применуват, одредбите од: Упатство за содржина на 

проект за ППЗ (Сл.Весник на РМ 60/06) Правилник за одредување број и видови на ППЗ 

апарати (Сл.Весник на РМ 105/05) Закон за заштита од пожари (Сл.Весник на РМ 43/86; 



 

 

37/87; 51/88; 36/90 и 12/93) Закон за градење (Сл.Весник на РМ 51/05) •Закон за 

пожарникарство (Сл.Весник на РМ 67/04 

 
ЗАКЛУЧОК 

 
Предвидената локација ги има сите потребни услови за изградба на PV електрана. 

Погодност е што се наоѓа во делот на Р. Македонија со висока средна вредност на сончевото 
зрачење. Исто така, е значајно што се наоѓа на рамно земјиште, без услови за покривање на 
сонцето поради висината на хоризонтот.  

Врз основа на вредностите на параметрите и другите услови, а имајќи ја предвид 
законската регулатива, може да се заклучи дека PV електрана ќе работи економски 
исплатливо, но исто така ќе биде и репрезентативен пример за примена на обновливите 
извори на енергија во Р. Македонија. 
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Таблa НН

10,11  Потрошувачи за сопствени потреби1 - 9  Развод кон инвертерите

Спојна ќелијаМерна ќелијаТрафо

R<4 ома

3xNA2XS(F)2Y 1х50 RM 16  

Трансформатор маслен  1000 kVA  Tohn

3x20/0,8/0.231kV; 50Hz; DYn11

Uk=6%; ладење ONAN
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